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Σύνοψη 

Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης έχει ως στόχο να συμβαδίζει με τις ολοένα επιταχυνόμενες 

τεχνολογικές εξελίξεις και να παρέχει καινοτόμα επιστημονικά αποτελέσματα, να αναπτύσσει τεχνογνωσία, 

να κατοχυρώνει την παραχθείσα γνώση, η οποία προκύπτει από την ερευνητική δραστηριότητα των μελών 

της Ακαδημαϊκής Κοινότητας. Για να επιτύχει το στόχο της σημαντικής αυτής συνιστώσας της ερευνητικής 

και κοινωνικής του πολιτικής, δημιουργεί τους αναγκαίους μηχανισμούς μεταφοράς της τεχνολογίας, οι 

οποίοι ποικίλουν και περιλαμβάνουν την εφαρμογή ιδεών, μεθοδολογιών παραγωγής, χρησιμοποίηση 

τεχνογνωσίας, την παραχώρηση άδειας εκμετάλλευσης δικαιωμάτων από ευρεσιτεχνίες και τη σύναψη 

συμβάσεων μεταφοράς τεχνολογίας με υφιστάμενες επιχειρήσεις ή τεχνοβλαστούς (spin off).  

Με τον παρόντα οδηγό, ο οποίος εγκρίθηκε με την με αριθμό 10/86/9.3.2023 απόφαση της Συγκλήτου του 

Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, διατυπώνεται το σαφές πλαίσιο σχετικά με την πολιτική μεταφοράς 

τεχνολογίας, σε πλήρη εναρμόνιση με τις ισχύουσες νομικές διατάξεις. Στον οδηγό διευκρινίζονται η πολιτική 

για την διαχείριση και αξιοποίηση δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, συμπεριλαμβανομένων των 

δικαιωμάτων πνευματικής και βιομηχανικής ιδιοκτησίας. Με την παρούσα Πολιτική επιτυγχάνεται η 

συμμόρφωση του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης με τις ισχύουσες κανονιστικές και νομοθετικές 

απαιτήσεις. 
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Π.1.1 Πολιτική Διαχείρισης Διανοητικής Ιδιοκτησίας 

Πεδίο εφαρμογής 

Στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος, εμπίπτουν όλα τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας τα οποία 

παράγονται εντός της πανεπιστημιακής κοινότητας με χρήση της υλικοτεχνικής υποδομής, των πόρων και 

των πληροφορίων του Δ.Π.Θ. στο πλαίσιο των έργων που διαχειρίζεται ο Ε.Λ.Κ.Ε. ή/και σε εκτέλεση 

υπηρεσιακού καθήκοντος ή/και κατά την ερευνητική δραστηριότητα που υλοποιείται από φυσικά πρόσωπα, 

τα οποία είτε συνδέονται συμβατικά με τον Ε.Λ.Κ.Ε. ή το Δ.Π.Θ., είτε παραχωρούν την διαχείριση των 

δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας τους στον Ε.Λ.Κ.Ε. 
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Ορισμοί 

Για την εφαρμογή της παρούσας Πολιτικής, οι όροι που ακολουθούν σημαίνουν τα εξής: 

 

Ως «διανοητική ιδιοκτησία» ορίζεται το σύνολο των αποκλειστικών δικαιωμάτων επί πνευματικών 

δημιουργημάτων. Χωρίζεται στην βιομηχανική ιδιοκτησία, η οποία περιλαμβάνει τις εφευρέσεις (διπλώματα 

ευρεσιτεχνίας), τα σήματα, τα βιομηχανικά σχέδια και υποδείγματα και τις γεωγραφικές ενδείξεις και στην 

πνευματική ιδιοκτησία, η οποία περιλαμβάνει τα καλλιτεχνικά και λογοτεχνικά έργα. 

 

Ως «εφεύρεση» νοείται η τεκμηριωμένη και πρακτικά εφαρμόσιμη υπόδειξη (διδασκαλία, κανόνας) τρόπου 

επίλυσης άλυτου μέχρι σήμερα τεχνικού προβλήματος ή η υπόδειξη επίλυσής του κατά τρόπο άγνωστο μέχρι 

σήμερα με την εφαρμογή των φυσικών νόμων. Αντικείμενο της εφεύρεσης είναι η ερευνητική ιδέα και όχι το 

ενσώματο αντικείμενο που εφευρέθηκε. Η εφεύρεση πρέπει να είναι νέα, δηλαδή να μην ανήκει στη στάθμη 

της τεχνικής και στις ήδη προσβάσιμες γνώσεις ανά τον κόσμο, πρέπει να εμπεριέχει εφευρετική 

δραστηριότητα, δηλαδή να αποτελεί βήμα προόδου και τέλος πρέπει να είναι επιδεκτική βιομηχανικής 

εφαρμογής, δηλαδή να μπορεί να αποτελέσει καθ’ εαυτή αντικείμενο οικονομικής εκμετάλλευσης. 

Αποκλείονται από την κατοχύρωση βάσει της ισχύουσας ελληνικής νομοθεσίας τα προγράμματα Η/Υ, καθώς 

και οι εφευρέσεις που αντίκεινται στην δημόσια τάξη ή στα χρηστά ήθη. 

 

Ως «σήμα» νοείται οποιοδήποτε σύμβολο, γραφική παράσταση ή διακριτικό γνώρισμα δύναται να 

κατοχυρωθεί ως σήμα (trademark), εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις της ελληνικής και ευρωπαϊκής 

νομοθεσίας. Το σήμα μπορεί να χαρακτηρίζει προϊόντα ή υπηρεσίες μιας ερευνητικής ομάδας, ένα ερευνητικό 

πρόγραμμα ή ένα προϊόν Διανοητικής Ιδιοκτησίας. 

 

Ως «βιομηχανικό σχέδιο και υπόδειγμα» νοείται η εξωτερικά ορατή εικόνα του συνόλου ή μέρους ενός 

βιομηχανικού ή βιοτεχνικού προϊόντος, η οποία προκύπει από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που έχει (όπως 

παραδείγματος χάριν η γραμμή, το σχήμα, το χρώμα κλπ). 

 

Ως «ονομασία προέλευσης» νοείται το όνομα μιας περιοχής ή ενός συγκεκριμένου τύπου που χρησιμοποιείται 

στην περιγραφή ενός γεωργικού προϊόντος ή ενός τροφίμου, το οποίο κατάγεται από την περιοχή αυτή ή το 

συγκεκριμένο τόπο, του οποίου μια συγκεκριμένη ποιότητα, η φήμη ή άλλο χαρακτηριστικό μπορούν να 

αποδοθούν στη γεωγραφική αυτή καταγωγή, και του οποίου η παραγωγή ή/και η μεταποίηση ή/και η 

επεξεργασία πραγματοποιούνται στην οριοθετημένη γεωγραφική περιοχή. 

 

Ως «φυτική ποικιλία» νοείται κάθε ομάδα φυτών εντός μιας βοτανικής ταξινομικής μονάδας της κατώτερης 

γνωστής κατηγορίας, η οποία μπορεί αθροιστικά να οριστεί από την εκδήλωση των χαρακτηριστικών που 

προκύπτουν από ένα συγκεκριμένο γονότυπο ή συνδυασμό γονοτύπων, να διακρίνεται από κάθε άλλη ομάδα 

φυτών η εκδήλωση ενός τουλάχιστον από τα εν λόγω χαρακτηριστικά και να θεωρείται ως μονάδα σε σχέση 

με την  καταλληλότητα της να αναπαράγεται χωρίς μεταβολές. 

 

Ως «Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας» νοείται ο τίτλος προστασίας, με ισχύ έως είκοσι (20) έτη, επί δικαιώματος 

βιομηχανικής ιδιοκτησίας για επινοήματα νέα, με εφευρετική δραστηριότητα και επιδεικτικά βιομηχανικής 

εφαρμογής. 
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Ως «Πιστοποιητικό Υποδείγματος Χρησιμότητας» νοείται ο τίτλος προστασίας, με ισχύ έως επτά (7) έτη, που 

χορηγείται στο δικαιούχο/εφευρέτη αναφορικά με τρισδιάστατα αντικείμενα με καθορισμένο σχήμα και 

μορφή, τα οποία δίνουν λύση σε τεχνικό πρόβλημα και διαθέτουν τα χαρακτηριστικά του "νέου" και 

βιομηχανικά εφαρμόσιμου. 

 

Ως «δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας» νοούνται τα δικαιώματα που η έννομη τάξη απονέμει στον 

δημιουργό ενός πνευματικού έργου πάνω στο έργο αυτό. Ως έργο νοείται κάθε πρωτότυπο πνευματικό 

δημιούργημα λόγου, τέχνης ή επιστήμης, που εκφράζεται με οποιαδήποτε μορφή, ιδίως τα γραπτά ή 

προφορικά κείμενα, οι μουσικές συνθέσεις, με κείμενο ή χωρίς, τα θεατρικά έργα, με μουσική ή χωρίς, οι 

χορογραφίες και οι παντομίμες, τα οπτικοακουστικά έργα, τα έργα των εικαστικών τεχνών, στα οποία 

περιλαμβάνονται τα σχέδια, τα έργα ζωγραφικής και γλυπτικής, τα χαρακτικά έργα και οι λιθογραφίες, τα 

αρχιτεκτονικά έργα, οι φωτογραφίες, τα έργα των εφαρμοσμένων τεχνών, οι εικονογραφήσεις, οι χάρτες, τα 

τρισδιάστατα έργα που αναφέρονται στη γεωγραφία, την τοπογραφία, την αρχιτεκτονική ή την επιστήμη. 

Νοούνται επίσης ως έργα οι μεταφράσεις, οι διασκευές, οι προσαρμογές και οι άλλες μετατροπές έργων ή 

εκφράσεων της λαϊκής παράδοσης, καθώς και οι συλλογές έργων ή συλλογές εκφράσεων της λαϊκής 

παράδοσης ή απλών γεγονότων και στοιχείων, όπως οι εγκυκλοπαίδειες και οι ανθολογίες εφόσον η επιλογή 

ή η διευθέτηση του περιεχομένου τους είναι πρωτότυπη. Τέλος, νοούνται ως έργα τα προγράμματα 

ηλεκτρονικών υπολογιστών και το προπαρασκευαστικό υλικό του σχεδιασμού τους, καθώς και οι βάσεις 

δεδομένων οι οποίες λόγω της επιλογής ή διευθέτησης του περιεχομένου τους αποτελούν πνευματικά 

δημιουργήματα. Η προστασία αυτή δεν εκτείνεται στο περιεχόμενο των βάσεων δεδομένων και δεν θίγει 

κανένα από τα δικαιώματα που υφίστανται στο περιεχόμενο αυτό. Το δικαίωμα του δημιουργού επί 

πνευματικής ιδιοκτησίας αναλύεται σε ηθικό και σε περιουσιακό δικαίωμα. Το ηθικό δικαίωμα δίνει στο 

δημιουργό ιδίως τις εξουσίες: της απόφασης για το χρόνο, τον τόπο και τον τρόπο κατά τους οποίους το έργο 

θα γίνει προσιτό στο κοινό (δημοσίευση), της αναγνώρισης της πατρότητάς του πάνω στο έργο και ειδικότερα 

την εξουσία να απαιτεί, στο μέτρο του δυνατού, τη μνεία του ονόματός του στα αντίτυπα του έργου του και σε 

κάθε δημόσια χρήση του έργου του, ή αντίθετα, να κρατάει την ανωνυμία του ή να χρησιμοποιεί ψευδώνυμο, 

της απαγόρευσης κάθε παραμόρφωσης, περικοπής ή άλλης τροποποίησης του έργου του, καθώς και κάθε 

προσβολής του δημιουργού οφειλόμενης στις συνθήκες παρουσίασης του έργου στο κοινό, της προσπέλασης 

στο έργο του, έστω και αν το περιουσιακό δικαίωμα στο έργο ή η κυριότητα στον υλικό φορέα του έργου ανήκει 

σε άλλον, οπότε η προσπέλαση πρέπει να πραγματοποιείται κατά τρόπο που προκαλεί τη μικρότερη δυνατή 

ενόχληση στο δικαιούχο, προκειμένου περί έργων λόγου ή επιστήμης, της υπαναχώρησης από συμβάσεις 

μεταβίβασης του περιουσιακού δικαιώματος ή εκμετάλλευσής του ή άδειας εκμετάλλευσής του εφόσον αυτό 

είναι αναγκαίο για την προστασία της προσωπικότητάς του εξαιτίας μεταβολής στις πεποιθήσεις του ή στις 

περιστάσεις και με καταβολή αποζημίωσης στον αντισυμβαλλόμενο για τη θετική του ζημία. Το περιουσιακό 

δικαίωμα δίνει στο δημιουργό ιδίως την εξουσία να επιτρέπει ή να απαγορεύει: την εγγραφή και την 

αναπαραγωγή του έργου με κάθε μέσο, όπως μηχανικά, φωτοχημικά ή ηλεκτρονικά μέσα, την μετάφραση του 

έργου, την διασκευή, την προσαρμογή ή άλλες μετατροπές του έργου, την θέση σε κυκλοφορία του 

πρωτότυπου ή αντιτύπων του έργου με μεταβίβαση της κυριότητας, με εκμίσθωση καθώς και την επιβολή 

περιοριστικών όρων στη μεταβίβαση, την εκμίσθωση ιδίως σε ό,τι αφορά τη χρήση των αντιτύπων, την 

παρουσίαση του έργου στο κοινό, την δημόσια εκτέλεση του έργου, την μετάδοση ή αναμετάδοση του έργου 

στο κοινό με τη ραδιοφωνία και την τηλεόραση, με ηλεκτρομαγνητικά κύματα ή με καλώδια ή με άλλους 

υλικούς αγωγούς ή με οποιονδήποτε άλλο τρόπο, παραλλήλως προς την επιφάνεια της γης ή μέσω δορυφόρων, 

την εισαγωγή αντιτύπων του έργου, που παρήχθησαν στο εξωτερικό χωρίς την συναίνεση του δημιουργού ή, 
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εφόσον πρόκειται για εισαγωγή από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, που το δικαίωμα της εισαγωγής 

αντιτύπων στην Ελλάδα είχε συμβατικά διατηρηθεί από το δημιουργό. 

 

Ως «παροχή τεχνολογίας» νοούνται ιδίως τα εξής: Η άδεια εκμετάλλευσης διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και 

πιστοποιητικών υποδείγματος χρησιμότητας, η μεταβίβαση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και πιστοποιητικών 

υποδείγματος χρησιμότητας, η παροχή τεχνικών κατασκευαστικών οδηγιών, σχεδίων ή υπηρεσιών, η παροχή 

υπηρεσιών οργάνωσης και διοίκησης, καθώς και εξειδικευμένων συμβουλευτικών υπηρεσιών ή υπηρεσιών 

παρακολούθησης και ελέγχου, η ανακοίνωση βιομηχανικών απορρήτων με σχέδια, διαγράμματα, 

υποδείγματα, πρότυπα, οδηγίες, αναλογίες, συνθήκες, διαδικασίες, προδιαγραφές και τρόπους παραγωγής 

προϊόντων που αναφέρονται στην παραγωγική εκμετάλλευση, η από κοινού έρευνα ή ανάπτυξη της 

τεχνολογίας, επιδεικτικών ή πειραματικών προγραμμάτων ή έργων και η παροχή τεχνικής βοήθειας με τη 

μορφή ενημέρωσης, καθοδήγησης και κατάρτισης προσωπικού. 

 

Ως «μεταφορά τεχνολογίας» ορίζεται κάθε πράξη οικονομικής δραστηριότητας, που έχει ως σκοπό την 

αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της ερευνητικής δραστηριότητας και τεχνογνωσίας του διδακτικού και 

ερευνητικού προσωπικού του Δ.Π.Θ. και του Ε.Λ.Κ.Ε., καθώς και των φοιτητών όλων των κύκλων σπουδών του 

ιδρύματος. Επίσης, ως μεταφορά τεχνολογίας ορίζεται το σύνολο των διαδικασιών που εφαρμόζουν οι 

οργανισμοί που πραγματοποιούν ερευνητική δραστηριότητα (πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα) για να 

εκχωρήσουν ή να μεταβιβάσουν τα ερευνητικά αποτελέσματα σε τρίτο οργανισμό (φορείς ή/και επιχειρήσεις), 

ο οποίος θα αναλάβει να αναπτύξει περαιτέρω τα αποτελέσματα με στόχο τη δημιουργία καινοτόμων 

προϊόντων και υπηρεσιών. 

 

Ως «σύμβαση μεταφοράς τεχνολογίας» νοείται η σύμβαση με την οποία ο δότης τεχνολογίας υποχρεούται να 

παρέχει στον δέκτη τεχνολογία και ο δέκτης να καταβάλει το συμφωνημένο τίμημα. 

 

Εισαγωγή 

1. Εντός του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης (εφεξής το «Δ.Π.Θ.») έχει συσταθεί σύμφωνα με τα άρθρα 

229-259 ν. 4957/2022 και λειτουργεί ο Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας (εφεξής ο «Ε.Λ.Κ.Ε.»), 

σκοπός του οποίου είναι η διαχείριση και αξιοποίηση των κονδυλίων επιστημονικής έρευνας, εκπαίδευσης, 

κατάρτισης, τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτομίας. Ο Ε.Λ.Κ.Ε. είναι, σύμφωνα με την οικεία νομοθεσία, 

ο αρμόδιος φορέας για την διαχείριση, την προστασία και την εμπορική εκμετάλλευση δικαιωμάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας, τα οποία παράγονται στο Δ.Π.Θ. από την εκτέλεση χρηματοδοτούμενων έργων 

και την ερευνητική δραστηριότητα των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας.   

2. Σύμφωνα με το άρθρο 21 του ν. 4310/2014 προβλέπεται ότι τα ερευνητικά αποτελέσματα που παράγονται 

από δημόσιους ερευνητικούς ή τεχνολογικούς φορείς μπορούν να αξιοποιούνται, στην Ελλάδα ή στο 

εξωτερικό, μέσω παραχώρησης αδειών εκμετάλλευσης επί αυτών και μέσω της ίδρυσης εταιρειών - 

τεχνοβλαστών (“spin off”). Δηλαδή, η μεταφορά τεχνολογίας επιτυγχάνεται με δύο τρόπους:  

α. με τη σύναψη συμβάσεων μεταφοράς τεχνολογίας και  

β. με την ίδρυση εταιρειών τεχνοβλαστών (“spin off”). 

3. Οι Συμβάσεις Μεταφοράς Τεχνολογίας δύνανται να έχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες μορφές:  

α. Παραχώρηση Άδειας Εκμετάλλευσης Δικαιώματος Διανοητικής Ιδιοκτησίας,  

β. Παραχώρηση Άδειας Εμπορικής Εκμετάλλευσης Τεχνογνωσίας, 
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γ. Παροχή Υπηρεσιών Υψηλής τεχνογνωσίας σε επιχείρηση ή οικονομικό φορέα, για την παροχή 

συμβουλευτικής υποστήριξης ή τεχνικής βοήθειας ή οργανωτικής υποστήριξης βάσει ειδικής 

επιστημονικής γνώσης ή/ και τεχνολογίας,  

δ. Υλοποίηση Έργων Έρευνας και Ανάπτυξης, όπου ανατίθεται στο Δ.Π.Θ. η ανάπτυξη ή βελτίωση 

προϊόντος, υπηρεσίας, διαδικασίας ή διεργασίας παραγωγής μέσω υλοποίησης έρευνας με ή 

χωρίς συμμετοχή της επιχείρησης. 

ε. Συνεργασία με φορείς και επιχειρήσεις (συνεργατική/βιομηχανική έρευνα) 

στ. Ίδρυση και λειτουργία τεχνοβλαστών. 

Αντικείμενο  

Αντικείμενο της παρούσας πολιτικής είναι όλα τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας τα οποία παράγονται 

εντός της πανεπιστημιακής κοινότητας με χρήση της υλικοτεχνικής υποδομής, των πόρων και των 

πληροφορίων του Δ.Π.Θ. στο πλαίσιο των έργων που διαχειρίζεται ο Ε.Λ.Κ.Ε. ή/και σε εκτέλεση υπηρεσιακού 

καθήκοντος ή/και κατά την ερευνητική δραστηριότητα που υλοποιείται από φυσικά πρόσωπα, τα οποία είτε 

συνδέονται συμβατικά με τον Ε.Λ.Κ.Ε. ή το Δ.Π.Θ., είτε παραχωρούν την διαχείριση των δικαιωμάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας τους στον Ε.Λ.Κ.Ε. Ειδικότερα, αντικείμενο της παρούσας μπορεί να είναι:  

α. κάθε εφεύρεση ή ερευνητικό αποτέλεσμα που δημιουργήθηκε με χρήση υλικών ή άυλων 

πόρων, που ανήκουν ή λειτουργούν στο Δ.Π.Θ. ή προσφέρονται από το Δ.Π.Θ.,  

β. ταινίες, βιντεοταινίες, ψηφιακά μέσα, πολυμέσα, σημειώσεις, κείμενα και κάθε έντυπο έργο 

που δημιουργήθηκε με τη χρήση των υποδομών του Δ.Π.Θ.,  

γ. βιομηχανικά σχέδια ή πρότυπα, ποικιλίες φυτών, τοπολογίες κυκλωμάτων,  

δ. σήματα,  

ε. κάθε ερευνητικό αποτέλεσμα που παράχθηκε για λογαριασμό ή εντός του Δ.Π.Θ. και δεν 

περιγράφεται στα σημεία α’ έως δ’ ανωτέρω,  

στ. βάσεις δεδομένων, λογισμικό, υλικό, λογισμικό, υλικό μαθημάτων και κάθε σχετικό έργο που 

δεν περιλαμβάνεται στα σημεία α’ έως ε’ ανωτέρω,  

ζ. τεχνογνωσία και πληροφορίες που σχετίζονται με τα σημεία α’ έως στ’ ανωτέρω. 

Δημιουργοί  

Δημιουργοί ή εφευρέτες, ανάλογα με το είδος του δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας, μπορούν να είναι:  

α. το διδακτικό και πάσης φύσης επιστημονικό και ερευνητικό προσωπικό του Δ.Π.Θ. και του 

Ε.Λ.Κ.Ε., συμπεριλαμβανομένων των μελών του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού του 

Δ.Π.Θ.,  

β. φοιτητές όλων των κύκλων σπουδών του Δ.Π.Θ.,  

γ. τρίτοι εξωτερικοί ή επιστημονικοί συνεργάτες του Δ.Π.Θ..  

Οι ανωτέρω μπορούν είτε να ενεργούν μεμονωμένα είτε να συμμετέχουν σε ερευνητικές ομάδες.  

Κατανομή Δικαιωμάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας στο Δ.Π.Θ.  

1. Ο Ε.Λ.Κ.Ε., ως δικαιούχος φορέας, διατηρεί δικαιώματα επί της κυριότητας ή επί των περιουσιακών 

δικαιωμάτων των προϊόντων διανοίας που παράγονται εντός της πανεπιστημιακής κοινότητας με χρήση 

της υλικοτεχνικής υποδομής, των πόρων και των πληροφορίων του Δ.Π.Θ. στο πλαίσιο των έργων που 

διαχειρίζεται ο Ε.Λ.Κ.Ε. ή/και σε εκτέλεση υπηρεσιακού καθήκοντος ή/και κατά την ερευνητική 

δραστηριότητα που υλοποιείται από φυσικά πρόσωπα, τα οποία είτε συνδέονται συμβατικά με τον Ε.Λ.Κ.Ε. 

ή το Δ.Π.Θ., είτε παραχωρούν την διαχείριση των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας τους στον Ε.Λ.Κ.Ε. 

Δ.Π.Θ. 
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2. Διακρίνονται οι εξής περιπτώσεις, ανάλογα με το είδος του δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας: 

 

Α. Εάν πρόκειται για εφεύρεση:  

Μία εφεύρεση προστατεύεται μέσω της κατοχύρωσης Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ)  ή του 

Πιστοποιητικού Υποδείγματος Χρησιμότητας (ΠΥΧ) ή του Πιστοποιητικού Κατάθεσης Μετάφρασης 

Ευρωπαϊκού ΔΕ, σύμφωνα με το ν. 1733/1987.  

Α1. Εάν πρόκειται για «Υπηρεσιακή εφεύρεση», δηλαδή εάν ο εργαζόμενος έχει προσληφθεί με την 

υποχρέωση να αναπτύξει εφευρετική δραστηριότητα ή εάν συμπεριλαμβάνεται στους συμβατικούς 

όρους σύμβασης έργου ειδική ρύθμιση για τα δικαιώματα, η εφεύρεση ανήκει κατά 100% στον 

εργοδότη, δηλαδή ανήκει κατά πλήρη κυριότητα  στον Ε.Λ.Κ.Ε. Ο εργαζόμενος εφευρέτης διατηρεί το 

«ηθικό δικαίωμα» να κατονομάζεται ως εφευρέτης. Εάν η εφεύρεση είναι ιδιαίτερα επωφελής για τον 

εργοδότη, ο εφευρέτης δικαιούται μια πρόσθετη εύλογη αμοιβή, η οποία καθορίζεται από την 

Επιτροπή Ερευνών. 

Α2. Εάν πρόκειται για «Εξαρτημένη εφεύρεση», δηλαδή για εφεύρεση η οποία πραγματοποιείται από 

εργαζόμενο με την χρήση υλικών, μέσων ή πληροφοριών της επιχείρησης στην οποία εργάζεται, η 

εφεύρεση ανήκει κατά 40% στον εργοδότη και κατά 60% στον εργαζόμενο. 

Α3. Εάν η εφεύρεση πραγματοποιείται στο πλαίσιο συγκεκριμένου χρηματοδοτούμενου έργου και 

έχουν συναφθεί ειδικοί συμβατικοί όροι ως προς την κατανομή των δικαιωμάτων, υπερισχύουν οι όροι 

αυτοί.  

Α4. Σε περίπτωση ανάπτυξης, παραγωγής ή κατ` άλλον τρόπο εξέλιξης εφεύρεσης στο πλαίσιο 

συνεργασίας του Δ.Π.Θ. από κοινού με άλλο φορέα (π.χ. σε κοινό ερευνητικό πρόγραμμα με άλλο 

Πανεπιστήμιο), η αναγνώριση και κατανομή δικαιωμάτων επί της εφεύρεσης του Δ.Π.Θ. και του 

συνεργαζόμενου φορέα, καθώς και οι όροι προστασίας, κατοχύρωσης και αξιοποίησης των 

δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας επί της εφεύρεσης ρυθμίζονται από την μεταξύ αυτών 

συμφωνία συνεργασίας.  

Α5. Ο Ε.Λ.Κ.Ε., κατόπιν σχετικής αίτησης του ενδιαφερόμενου εφευρέτη και έγκρισης της Επιτροπής 

Ερευνών, μετά από εισήγηση της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς 

Επιχειρηματικότητας, δύναται, αλλά δεν υποχρεούται, να αναλάβει μέρος ή το σύνολο των εξόδων 

απονομής, διατήρησης και προστασίας του διπλώματος ευρεσιτεχνίας. 

 

Β. Εάν πρόκειται για σήμα:  

Ο Ε.Λ.Κ.Ε. δύναται, αλλά δεν υποχρεούται, κατόπιν σχετικής αίτησης του ενδιαφερόμενου και έγκρισης 

της Επιτροπής Ερευνών, μετά από εισήγηση της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και 

Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας να αναλάβει μέρος ή το σύνολο των εξόδων κατοχύρωσης και 

προστασίας ενός σήματος (εθνικού ή ευρωπαϊκού). 

Β1. Η κατοχύρωση του σήματος αν η παραπάνω αίτηση υποβάλλεται από ερευνητική ομάδα, θα 

πραγματοποιείται στο όνομα της ομάδας αυτής με την προσθήκη της φράσης «του Δημοκριτείου 

Πανεπιστημίου Θράκης».  

Β2. Αν η παραπάνω αίτηση υποβάλλεται στο πλαίσιο ερευνητικού προγράμματος, και εφόσον δεν 

προβλέπεται διαφορετικά από τους κανόνες ή τη σύμβαση χρηματοδότησης της συγκεκριμένης 

δράσης, η κατοχύρωση πραγματοποιείται στο όνομα του Επιστημονικού Υπεύθυνου και του «Ειδικού 

Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας του Δ.Π.Θ.». 
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Β3. Αν πρόκειται για προστασία κατά το ουσιαστικό σύστημα (αυτόματη απόκτηση δικαιώματος), το 

περιουσιακό δικαίωμα ανήκει κατά 60% στον δημιουργό και κατά 40% στον Ε.Λ.Κ.Ε., εκτός αν 

συμφωνηθεί διαφορετικά.  

Β4. Αν πρόκειται για προστασία κατά το τυπικό σύστημα (δηλαδή με καταχώρηση στο μητρώο 

σημάτων), το περιουσιακό δικαίωμα κατανέμεται όπως επί ουσιαστικού συστήματος με αναφορά της 

κατανομής στην οικεία αίτηση για την κατοχύρωση. 

 

Γ. Εάν πρόκειται για βιομηχανικό σχέδιο ή υπόδειγμα: 

Η εξωτερικά ορατή μορφή ενός προϊόντος μπορεί να προστατευθεί μέσω του πιστοποιητικού 

καταχώρισης σχεδίου ή υποδείγματος σε εθνικό, κοινοτικό ή διεθνές επίπεδο. Ένα σχέδιο 

προστατεύεται αν είναι νέο και έχει ατομικό χαρακτήρα. Σχετικά με την κατανομή των δικαιωμάτων 

επί του σχεδίου ή υποδείγματος εφαρμόζονται οι κανόνες που ισχύουν για τις εφευρέσεις. 

 

Δ. Εάν πρόκειται για φυτική ποικιλία: 

Οι φυτικές ποικιλίες  προστατεύονται σε εθνικό επίπεδο με τον ν. 1564/1985 και σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

με τον Κανονισμό (ΕΚ) 2100/94. Σχετικά με την κατανομή των δικαιωμάτων επί φυτικής ποικιλίας 

εφαρμόζονται οι κανόνες που ισχύουν για τις εφευρέσεις. 

 

Ε. Εάν πρόκειται για έργο (πνευματική ιδιοκτησία): 

Όσον αφορά σε διδακτικά βιβλία και καλλιτεχνικά έργα (π.χ. ζωγραφικοί πίνακες, γλυπτά, μουσικές 

δημιουργίες κ.ά.), το ηθικό και περιουσιακό δικαίωμα επί αυτών ανήκει αποκλειστικά στον δημιουργό. 

Τα δικαιώματα αποκτώνται πρωτογενώς χωρίς διατυπώσεις. Όσον αφορά στα υπόλοιπα έργα:  

Ε1. Το ηθικό δικαίωμα επί του έργου ανήκει στον δημιουργό. Το περιουσιακό δικαίωμα επί του έργου 

ανήκει κατά ποσοστό 40% στον Ε.Λ.Κ.Ε. και κατά 60% στον δημιουργό, εφόσον το προϊόν 

δημιουργήθηκε με την  χρήση των υλικοτεχνικών υποδομών, πόρων ή/και πληροφοριών του Δ.Π.Θ.  

Ε2. Το ηθικό δικαίωμα επί του έργου ανήκει στον δημιουργό. Το περιουσιακό δικαίωμα επί του έργου 

ανήκει κατά ποσοστό 100% στον Ε.Λ.Κ.Ε., εφόσον το έργο δημιουργήθηκε σε εκτέλεση υπηρεσιακού 

καθήκοντος του δημιουργού ή συμβατικής του σχέσης με τον Ε.Λ.Κ.Ε. 

Εξαιρούνται ρητά της εφαρμογής του παρόντος άρθρου τα διδακτικά βιβλία και τα καλλιτεχνικά έργα 

(π.χ. ζωγραφικοί πίνακες, γλυπτά, μουσικές δημιουργίες κ.ά.), το ηθικό και περιουσιακό δικαίωμα επί 

των οποίων ανήκει αποκλειστικά στον Δημιουργό. Ειδικότερα, τα πνευματικά δικαιώματα επί 

διδακτικού υλικού που έχει αναπτυχθεί από το διδακτικό προσωπικό του Δ.Π.Θ., κατά την διάρκεια της 

θητείας του στο Πανεπιστήμιο, αποτελούν ιδιοκτησία του εκάστοτε συγγραφέα, όμως το περιουσιακό 

δικαίωμα επί του διδακτικού υλικού που έχει αναπτυχθεί είτε από μέλη ΔΕΠ του Δ.Π.Θ., πέρα των 

υποχρεώσεών τους σχετικά με την παροχή διδακτικού έργου στον α' ή β' κύκλο σπουδών, είτε από μέλη 

του λοιπού προσωπικού του Δ.Π.Θ. ή τρίτους, ανήκει στο Δ.Π.Θ. και τον Επιστημονικό Υπεύθυνο, εκτός 

εάν ορίζεται διαφορετικά σε σχετική σύμβαση. 

Ε3. Τα πνευματικά δικαιώματα επί εκδόσεων στις οποίες προβαίνει μέλος ΔΕΠ του Δ.Π.Θ. και δεν 

υπάγονται στο διδακτικό υλικό αποτελούν ιδιοκτησία του εκάστοτε συγγραφέα. Αποτελεί ευθύνη του 

κάθε μέλους του Δ.Π.Θ. να εξασφαλίζει ότι οι όροι συμβάσεων, συμβολαίων ή συμφωνητικών που 

συνάπτουν με τρίτα μέρη δεν έρχονται σε αντίθεση με τις δεσμεύσεις τους έναντι του Δ.Π.Θ. 

Ε4. Όσον αφορά σε λογισμικό, η προστασία τόσο των προγραμμάτων υπολογιστών, καθώς και το 

προπαρασκευαστικό υλικό του σχεδιασμού τους ως έργα λόγου προστατεύονται σύμφωνα με το δίκαιο 
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της πνευματικής ιδιοκτησίας. Το λογισμικό ως εφαρμογή δεν θεωρείται επιδεκτικό προστασίας με 

δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, εκτός εάν πρόκειται για εφεύρεση η οποία εμπεριέχει λογισμικό ή 

εφαρμόζεται σε Η/Υ, υπό την προϋπόθεση ότι παρουσιάζει ένα τεχνικό-αναγνωρίσιμο αποτέλεσμα ως 

συνέπεια της συνεργασίας του λογισμικού με ένα υλισμικό, όπως ο Η/Υ. Δηλαδή, το λογισμικό 

προστατεύεται κατά κύριο λόγο σύμφωνα με το ν. 2121/1993 περί πνευματικής ιδιοκτησίας και μόνο 

κατ’ εξαίρεση, εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις της εφεύρεσης (άρθρ. 5 ν. 1733/1987), μπορεί να 

κατοχυρωθεί με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας. Σε κάθε περίπτωση η κατοχύρωση των ερευνητικών 

αποτελεσμάτων δεν αποτελεί προϋπόθεση για την οικονομική αξιοποίηση του λογισμικού. Το Δ.Π.Θ. 

και οι ερευνητές του μπορούν να αξιοποιούν τα αποτελέσματα αυτά ή τη γνώση που παράγεται στο 

Δ.Π.Θ., μέσω συμβάσεων μεταφοράς τεχνογνωσίας με υφιστάμενες επιχειρήσεις και οργανισμούς ή 

και να δημιουργούν και να συμμετέχουν σε επιχειρήσεις τεχνοβλαστούς του Πανεπιστημίου. 

Ε5. Αναφορικά με τα πνευματικά δικαιώματα επί διατριβών φοιτητών του Δ.Π.Θ., ο δικαιούχος 

δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας επί διατριβής που βασίζεται σε έρευνα που χρηματοδοτείται εν 

όλω ή εν μέρει, με την μορφή μισθού, αμοιβής ή επιδότησης, από κονδύλια που διαχειρίζεται το Δ.Π.Θ., 

καθορίζεται σύμφωνα με τους όρους της εκάστοτε σύμβασης ή άλλου συμφωνητικού που έχει 

υπογραφεί ανάμεσα στον φοιτητή και το Δ.Π.Θ. Εάν δεν υπάρχει σχετική συμφωνία, τα πνευματικά 

δικαιώματα περιέρχονται στην κυριότητα του Δ.Π.Θ.  

Ε6. Εάν πρόκειται για διατριβή η εκπόνηση της οποίας δεν υπάγεται στην παραπάνω παράγραφο, ως 

δικαιούχος των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας ορίζεται ο εκάστοτε συγγραφέας / φοιτητής. Ο 

τελευταίος συμφωνεί σε κάθε περίπτωση να χορηγήσει ατελώς άδεια στο Δ.Π.Θ. ώστε το τελευταίο να 

αναπαράγει και να διανέμει αντίγραφα της διατριβής στο κοινό για μη εμπορικές χρήσεις. 

Ε7. Σε περίπτωση που η διατριβή ενδέχεται να οδηγήσει σε χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας, 

συμπληρωματικής εφαρμογής τυγχάνουν οι κανόνες που ισχύουν για τις εφευρέσεις. 

Ε8. Όλα τα έργα για τα οποία τα δικαιώματα δημιουργού ανήκουν στο Δ.Π.Θ. θα πρέπει να φέρουν την 

ακόλουθη σήμανση: 

Στην ελληνική γλώσσα “Copyright © [έτος] Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης. Με την επιφύλαξη κάθε 

δικαιώματος” ή, στην αγγλική γλώσσα “Copyright © [έτος] Democritus University of Thrace. All rights 

reserved.” ή αντίστοιχη διατύπωση σε οποιαδήποτε άλλη γλώσσα. Οποιαδήποτε αναφορά σε Τμήμα, 

Τομέα, Εργαστήριο ή Ερευνητική Ομάδα στην οποία μπορεί το κοινό να απευθύνεται σε σχέση με το 

έργο για το οποίο το Δ.Π.Θ. διατηρεί τα δικαιώματα δημιουργού πρέπει να συμπεριλαμβάνεται κάτω 

από την παραπάνω σήμανση. 

Καταγραφή Δικαιωμάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας στο Δ.Π.Θ.  

Το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας διατηρεί Χαρτοφυλάκιο Διανοητικής Ιδιοκτησίας, στο 

οποίο περιλαμβάνεται αναλυτική καταγραφή της Διανοητικής Ιδιοκτησίας του Δ.Π.Θ., καθώς και των ενεργειών 

διαχείρισης και εμπορικής αξιοποίησής της. Αν η εφεύρεση ή το ερευνητικό αποτέλεσμα έχει προκύψει κατά 

την υλοποίηση έργου που διαχειρίζεται ο Ε.Λ.Κ.Ε., η καταγραφή της Διανοητικής Ιδιοκτησίας γίνεται με το 

τυποποιημένο έγγραφο της Υποβολής των Παραδοτέων ή με την Τελική έκθεση του έργου, ό, τι από τα δύο 

προβλέπεται το εκάστοτε έργο. 

Διαδικασία για την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας και την προστασία των δικαιωμάτων 
διανοητικής ιδιοκτησίας 

1. Το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας είναι υπεύθυνο για την διαχείριση της διαδικασίας 

γνωστοποίησης, προστασίας και αξιοποίησης των ερευνητικών αποτελεσμάτων. Στην διαδικασία αυτή 
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συνδράμουν, εφόσον απαιτείται, το Γραφείο Νομικής Υποστήριξης του Ε.Λ.Κ.Ε. και Επιτροπές Ειδικών 

Εμπειρογνωμόνων που συστήνονται αποκλειστικά για το σκοπό αυτό. 

2. Ο εφευρέτης ή ο δημιουργός ή ο εκπρόσωπος της ομάδας των εφευρετών ή δημιουργών, γνωστοποιεί 

αμελλητί και σε κάθε περίπτωση εντός ενός (1) μήνα από την ολοκλήρωση της εφεύρεσης ή του έργου, 

εγγράφως στο Δ.Π.Θ., την ανάπτυξη εφευρετικής ή εν γένει ερευνητικής δραστηριότητας, υποβάλλοντας 

στο Γραφείο Νομικής Υποστήριξης της Μονάδας Οικονομικής και Διοικητικής Υποστήριξης (Μ.Ο.Δ.Υ.) του 

Ε.Λ.Κ.Ε. Δ.Π.Θ. το προδιατυπωμένο Έντυπο Γνωστοποίησης Πανεπιστημιακής Εφεύρεσης ή/και 

Ερευνητικών Αποτελεσμάτων συμπληρωμένο και υπογεγραμμένο, συνοδευόμενο από όλα τα αναγκαία 

στοιχεία και έγγραφα. Το προσωπικό της Μ.Ο.Δ.Υ. του Ε.Λ.Κ.Ε. και οποιοσδήποτε άλλος λαμβάνει γνώση 

του περιεχομένου των ανωτέρω εγγράφων, τηρεί υποχρέωση εχεμύθειας ως προς τις ανωτέρω 

εμπιστευτικές πληροφορίες, υπογράφοντας σχετικές συμβάσεις εμπιστευτικότητας και εχεμύθειας. Το 

Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας λαμβάνει άμεσα γνώση της υποβληθείσας γνωστοποίησης. 

3. Εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την ημερομηνία κατάθεσης του εντύπου γνωστοποίησης στην Μ.Ο.Δ.Υ. 

του Ε.Λ.Κ.Ε., συνεδριάζει η Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς 

Επιχειρηματικότητας. Τα μέλη της Επιτροπής δύναται να προέρχονται από μέλη Διδακτικού Ερευνητικού 

Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) και Εργαστηριακού Διδακτικού 

Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.), Επισκέπτες Καθηγητές ή Ερευνητές του άρθρου 171 ν. 4957/2022 και Ερευνητές επί 

συμβάσει του άρθρου 172 ν. 4957/2022, με εξειδίκευση ή εμπειρία σε θέματα μεταφοράς τεχνολογίας, 

καινοτομίας και νεοφυούς επιχειρηματικότητας. Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής καλείται και  συμμετέχει, 

χωρίς δικαίωμα ψήφου, ο επικεφαλής του Γραφείου Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας. Η σύνθεση 

της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας γνωστοποιείται 

αμελλητί εγγράφως στον εφευρέτη/ερευνητή. 

4. Ο Εφευρέτης ή Δημιουργός δύναται με αιτιολογημένη αίτησή του την οποία υποβάλλει στο Γραφείο 

Νομικής Υποστήριξης της Μονάδας Οικονομικής και Διοικητικής Υποστήριξης (Μ.Ο.Δ.Υ.) του Ε.Λ.Κ.Ε. εντός 

δύο (2) ημερών από την ημέρα που γνωστοποιήθηκε σε εκείνον η συσταθείσα επιτροπή να ζητήσει την 

εξαίρεση κάποιου μέλους αυτής και την αντικατάστασή του από άλλο μέλος ΔΕΠ, του οποίου το γνωστικό 

αντικείμενο κείται εγγύς με το αντικείμενο της εφεύρεσης ή/και του εν γένει δικαιώματος διανοητικής 

ιδιοκτησίας. Στην περίπτωση αυτή, η Επιτροπή Ερευνών εξετάζει άμεσα την αντικατάσταση του μέλους του 

οποίου ζητείται η εξαίρεση στην αμέσως επόμενη συνεδρίασή της. 

5. Η Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας λαμβάνει γνώση 

του πλήρους φακέλου ο οποίος υποβλήθηκε από τον Δημιουργό ή Εφευρέτη, ενώ για την διασφάλιση του 

απορρήτου των πληροφοριών πριν από την παραλαβή του φακέλου, ο οποίος περιλαμβάνει το Έντυπο 

Γνωστοποίησης Πανεπιστημιακής Εφεύρεσης ή/και Ερευνητικών Αποτελεσμάτων με όλα τα σχετικά 

συνοδευτικά έγγραφα, τα μέλη της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς 

Επιχειρηματικότητας υπογράφουν επίσης συμφωνητικό εχεμύθειας και εμπιστευτικότητας ή μονομερή 

δήλωση δέσμευσης τήρησης εχεμύθειας. Η Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς 

Επιχειρηματικότητας έχει δικαίωμα, εφόσον τούτο κρίνεται απαραίτητο, να συνεπικουρείται στο έργο της 

από Επιτροπή Ειδικών Εμπειρογνωμόνων η οποία συστήνεται αποκλειστικά για το σκοπό αυτό. 

6. Η Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας οφείλει εντός δύο 

(2) μηνών από την συνεδρίασή της, να εκδώσει αιτιολογημένη πρόταση την οποία και γνωστοποιεί στην 

Επιτροπή Ερευνών προς έγκριση . Η εισήγηση της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και 

Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας, λαμβάνεται βάσει των ακόλουθων κριτηρίων αξιολόγησης: 

α. Καινοτομία (“Innovation”) 
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β. Επίπτωση / Απήχηση (“Impact”) 

γ. Επίπεδο τεχνολογικής ετοιμότητας - Technology Readiness Level (“TRL Index”) 

δ. Υλοποίηση εφεύρεσης σε προϊόν - Χρόνος μέχρι την εμπορευματοποίηση (“Implementation / 

Time to Market”) 

ε. Σχέδιο αξιοποίησης (“Commercialization Plan”). 

7. Η Επιτροπή Ερευνών εντός ενός (1) μηνός από την ημερομηνία παραλαβής της εισήγησης της Επιτροπής 

Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας εκδίδει απόφαση με την οποία 

μπορεί να αποφανθεί σε περίπτωση εξαρτημένης εφεύρεσης: 

α. το Δ.Π.Θ. να αποτελέσει συνδικαιούχο σε δίπλωμα ευρεσιτεχνίας επί εξαρτημένης εφεύρεσης, 

β. το Δ.Π.Θ. να εκμεταλλευτεί την εξαρτημένη εφεύρεση κατά προτεραιότητα έναντι αμοιβής, 

προς τον εφευρέτη, ανάλογης προς την οικονομική αξία της εφεύρεσης και τα κέρδη που 

αποφέρει, 

γ. το Δ.Π.Θ. να εκχωρήσει τα δικαιώματά του σε υπάρχουσα εταιρεία (licensing), 

δ. το Δ.Π.Θ. να αποφασίσει ότι δεν ενδιαφέρεται να συνυποβάλει την αίτηση κατοχύρωσης της 

εφεύρεσης με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας και να αποδώσει εγγράφως το μέρος του δικαιώματός 

του στον εφευρέτη, οπότε η εφεύρεση ανήκει εξ’ ολοκλήρου στον τελευταίο. 

Σε περίπτωση υπηρεσιακής εφεύρεσης, η Επιτροπή Ερευνών μπορεί να αποφανθεί: 

α. είτε το Δ.Π.Θ. να αποτελέσει καταθέτη / δικαιούχο σε δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, 

β. είτε το Δ.Π.Θ. να αποφασίσει ότι δεν ενδιαφέρεται να υποβάλει την αίτηση κατοχύρωσης της 

εφεύρεσης με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας και να αποδώσει εγγράφως τα δικαιώματα στον 

εφευρέτη, οπότε η εφεύρεση ανήκει εξ’ ολοκλήρου στον τελευταίο. 

8. Η Επιτροπή Ερευνών ύστερα από σχετική εισήγηση της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας 

και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας και εφόσον το έργο συνάδει με τον σκοπό του Ε.Λ.Κ.Ε. και οι όροι 

υλοποίησής του είναι σύννομοι και επωφελείς για το Δ.Π.Θ., εγκρίνει την εισήγηση της Επιτροπής 

Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας και εκδίδει την απόφαση 

Αποδοχής Διαχείρισης της Εφεύρεσης ή/και Ερευνητικών Αποτελεσμάτων. Με την ίδια απόφαση έγκρισης 

της Επιτροπής Ερευνών είναι δυνατόν ο Ε.Λ.Κ.Ε. να συμβάλει στην χρηματοδότηση έκδοσης η οποία 

περιέχει τα αποτελέσματα μίας έρευνας ή να στοχεύει στη διάχυση και διάδοσή τους στο ευρύ κοινό. Το 

ποσό της συγκεκριμένης δαπάνης επιστρέφεται στον Ε.Λ.Κ.Ε. κατά προτεραιότητα, αν και εφόσον διατεθεί 

η συγκεκριμένη έκδοση προς πώληση σε τρίτους. Ο Ε.Λ.Κ.Ε. διατηρεί, επίσης, το δικαίωμα να απαιτήσει 

ποσοστό μέχρι 40% από τα ακαθάριστα έσοδα της εμπορικής εκμετάλλευσης της έκδοσης αυτής. 

9. Ο Ε.Λ.Κ.Ε., με την ως άνω έγκριση της Επιτροπής Ερευνών, δύναται δίχως σε καμία περίπτωση να 

υποχρεούται, να αναλάβει το σύνολο ή μέρος των δαπανών για την απόκτηση τίτλων προστασίας 

διανοητικής ιδιοκτησίας σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Η κατοχύρωση ενός δικαιώματος για 

λογαριασμό του Δ.Π.Θ. ή με συνδικαιούχο το Δ.Π.Θ. πραγματοποιείται στο όνομα «ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ - ΕΙΔΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ». Εφόσον το κόστος της κατάθεσης 

και διαχείρισης των δικαιωμάτων αναλάβει εξ’ ολοκλήρου ο Ε.Λ.Κ.Ε., εάν οφείλεται οποιαδήποτε αμοιβή 

στον εφευρέτη ή δημιουργό, αυτή καταβάλλεται μόνον εφόσον υπάρξει αξιοποίηση της εφεύρεσης ή του 

έργου και αφού πρώτα αφαιρεθούν όλα τα έξοδα που έχει καταβάλει ο Ε.Λ.Κ.Ε. για την κατοχύρωση. 

Προκειμένου ο Ε.Λ.Κ.Ε. να δύναται να λάβει δημόσια χρηματοδότηση για την κάλυψη του συνόλου των 

εξόδων προστασίας της Διανοητικής Ιδιοκτησίας θα πρέπει αυτή να ανήκει κατά ποσοστό 100% είτε 

πρωτογενώς, είτε λόγω μεταβίβασης των δικαιωμάτων  στον  Ε.Λ.Κ.Ε. Διαφορετικά θα μπορεί να καλύψει 

μόνο τα έξοδα που αφορούν στο ποσοστό που του ανήκει. 
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10. Στην περίπτωση συνυποβολής αίτησης κατοχύρωσης του Δ.Π.Θ. ως συνδικαιούχου κατ’ ορισμένο ποσοστό 

στον τίτλο, ο Ε.Λ.Κ.Ε. οφείλει να αναλάβει την κάλυψη των εξόδων κατάθεσης του διπλώματος 

ευρεσιτεχνίας σε ποσοστό που δεν είναι μικρότερο του ποσοστού κατά το οποίο ορίζεται συνδικαιούχος. 

11. Το χρονικό διάστημα χρηματοδότησης των δαπανών κατοχύρωσης και διατήρησης της προστασίας των 

τίτλων διανοητικής ιδιοκτησίας από  τον Ε.Λ.Κ.Ε. δεν μπορεί να υπερβαίνει τα πέντε (5) έτη από την 

πληρωμή του πρώτου τέλους ανανέωσης της προστασίας στην χώρα κατάθεσης της σχετικής αίτησης, 

εφόσον το προϊόν διανοητικής ιδιοκτησίας δεν έχει αξιοποιηθεί εμπορικά. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, 

κατόπιν τεκμηριωμένου αιτήματος του δημιουργού ή εφευρέτη και απόφαση της Επιτροπής Ερευνών, η 

χρηματοδότηση μπορεί να παρατείνεται ανά έτος ή και περισσότερο, προκειμένου να μην απωλεσθείη 

δυνατότητα αξιοποίησης του τίτλου.  Ο Ε.Λ.Κ.Ε. διατηρεί ανά πάσα στιγμή το δικαίωμα να διακόψει την 

χρηματοδότηση της διαδικασίας έκδοσης ή διατήρησης ενός τίτλου προστασίας, οποτεδήποτε κριθεί 

σκόπιμο, ιδίως στην περίπτωση κατά την οποία εκτιμηθεί ότι το δικαίωμα δεν είναι οικονομικά 

αξιοποιήσιμο. Στην περίπτωση αυτή, ο δημιουργός ή εφευρέτης έχει το δικαίωμα να συνεχίσει την 

διαδικασία με ίδιες δαπάνες ως αποκλειστικός δικαιούχος. 

12. Σε περίπτωση που εκδηλωθεί ενδιαφέρον για την εμπορική αξιοποίηση και εκμετάλλευση ενός 

δικαιώματος βιομηχανικής ιδιοκτησίας, διενεργούνται διαπραγματεύσεις μεταξύ όλων των εμπλεκομένων 

φορέων Ε.Λ.Κ.Ε., δημιουργός ή εφευρέτης, τρίτο νομικό ή φυσικό πρόσωπο) οι οποίες συντονίζονται από 

το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας, προκειμένου να συμφωνηθεί ο βέλτιστος τρόπος αξιοποίησης και η 

κατανομή των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των μερών. Η τελική πρόταση εγκρίνεται, μετά από 

εισήγηση του Γραφείου Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας, από την Επιτροπή Ερευνών. Σε όλες τις 

περιπτώσεις αξιοποίησης ενός δικαιώματος θα πρέπει πάντα να προηγείται έγγραφη συμφωνία μεταξύ 

Ε.Λ.Κ.Ε. και Δημιουργού στην οποία ορίζονται τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των εμπλεκομένων 

μερών, καθώς και η κατανομή των εσόδων. Σε περίπτωση εκμετάλλευσης ή αξιοποίησης δικαιώματος 

πνευματικής δημιουργίας, ο Δημιουργός οφείλει υποχρεωτικά πριν από την παραχώρηση οιουδήποτε 

δικαιώματος επί του έργου του και την σύναψη σχετικής σύμβασης, να ενημερώσει τον Ε.Λ.Κ.Ε. και να 

λάβει την προηγούμενη γραπτή έγκριση για το σκοπό αυτό από το Ειδικό Επταμελές Όργανο της Επιτροπής 

Ερευνών του Ε.Λ.Κ.Ε. Στην σύμβαση παραχώρησης ή εκμετάλλευσης της πνευματικής δημιουργίας 

συμβαλλόμενο είναι απαραιτήτως και ο Ε.Λ.Κ.Ε. 

13. Ο Δημιουργός οφείλει να συνεργάζεται με τα αρμόδια γραφεία και τις Επιτροπές του Ε.Λ.Κ.Ε. καθ’ όλη την 

διαδικασία κατοχύρωσης και αξιοποίησης των ερευνητικών του αποτελεσμάτων, να παρέχει τις αιτούμενες 

πληροφορίες και να ανταποκρίνεται στα σχετικά αιτήματα. 

14. Εάν ο εφευρέτης ή δημιουργός δεν δύναται ή δεν επιθυμεί να καλύψει τα έξοδα κατάθεσης αίτησης για 

την προστασία του δικαιώματος που τον αφορά, ο Ε.Λ.Κ.Ε. δύναται, αλλά δεν υποχρεούται να αναλάβει 

αυτά τα έξοδα με την σύμφωνη γνώμη του εφευρέτη και τροποποίηση της μεταξύ τους σύμβασης με 

αντίστοιχη αύξηση των δικαιωμάτων του Δ.Π.Θ. 

15. Σε περίπτωση που  ο Ε.Λ.Κ.Ε. δεν δύναται ή αποφασίσει να μην προχωρήσει εντός χρονικού διαστήματος 

τεσσάρων μηνών από την υποβολή των σχετικών τυποποιημένων εντύπων, στην κατοχύρωση ενός 

δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας, ο δημιουργός ή ο εφευρέτης μπορεί να προχωρήσει ο ίδιος στις 

απαιτούμενες ενέργειες προστασίας και κατοχύρωσης, αποκλειστικά στο δικό του όνομα και κατά πλήρη 

κυριότητα, τηρούμενων των όρων του ειδικότερου κανονιστικού πλαισίου που ενδέχεται να διέπει την 

κατοχύρωση, χρήση και αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων, που παράγονται στο πλαίσιο ενός 

έργου. Επισημαίνεται ρητώς ότι ο εφευρέτης δεν έχει δικαίωμα να υποβάλει αίτηση χορήγησης 

διπλώματος ευρεσιτεχνίας για εφεύρεση, η οποία διαφέρει ουσιωδώς από αυτήν για την οποία 
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υποβλήθηκε αίτηση στον Ε.Λ.Κ.Ε. για υποβολή από κοινού με το Δ.Π.Θ. αίτησης χορήγησης διπλώματος 

ευρεσιτεχνίας, κατά τα ανωτέρω αναφερόμενα. Στην περίπτωση αυτή ο εφευρέτης οφείλει να υποβάλει εκ 

νέου αίτηση στον Ε.Λ.Κ.Ε., προκειμένου να υποβληθεί από κοινού με το Δ.Π.Θ. αίτηση χορήγησης 

διπλώματος ευρεσιτεχνίας, η οποία θα κριθεί εκ νέου από τα αρμόδια όργανα του Δ.Π.Θ. κατά τα ανωτέρω 

αναφερόμενα. 

Χρηματοδότηση κτήσης τίτλων Διανοητικής Ιδιοκτησίας 

1. Όλα τα έσοδα που προκύπτουν από την αξιοποίηση ενός δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας 

(ενδεικτικώς, ανταποδοτικά τέλη, ποσοστά επί πωλήσεων, τίμημα μεταβίβασης κυριότητας) κατατίθενται 

στον Ε.Λ.Κ.Ε. και κατανέμονται αρμοδίως μεταξύ του Ε.Λ.Κ.Ε. και του δημιουργού ή εφευρέτη κατά τα 

ποσοστά συνιδιοκτησίας τους ή σύμφωνα με όσα λεπτομερώς αναφέρονται στις αντίστοιχες συμβάσεις 

κατανομής δικαιωμάτων που έχουν υπογραφεί μεταξύ τους, αφού αφαιρεθούν πρώτα όλες οι δαπάνες 

στις οποίες τυχόν υποβλήθηκε ο Ε.Λ.Κ.Ε. για την κατοχύρωση και διατήρηση της προστασίας του 

δικαιώματος (όλως ενδεικτικώς τέλη κατοχύρωσης και προστασίας, έξοδα παράστασης, δικηγορικές 

αμοιβές, αμοιβές νομικών ή άλλων συμβούλων και άλλα συναφή έξοδα). Τα έσοδα του  Ε.Λ.Κ.Ε. τα οποία 

αποκτώνται ως ανωτέρω δύνανται εν συνεχεία να χρησιμοποιούνται για την χρηματοδότηση κτήσης νέων 

τίτλων προστασίας Δικαιωμάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας. 

2. Η χρηματοδότηση του κόστους των δαπανών προστασίας για την κατοχύρωση δικαιωμάτων της 

διανοητικής ιδιοκτησίας δύναται επίσης να προέρχεται από οποιαδήποτε δημόσια χρηματοδότηση, 

συμπεριλαμβανομένης της χρηματοδότησης μέσω προγραμμάτων ΕΣΠΑ. 

Βήματα για την εμπορική αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας 

Διαδικασία εμπορικής αξιοποίησης των αποτελεσμάτων της έρευνας 

Βήμα Πρώτο  

Μέλος ΔΕΠ του Δ.Π.Θ. ή φοιτητής ή τρίτος ή ένας ή περισσότεροι ερευνητές ή ομάδα 

ερευνητών του Δ.Π.Θ. διαπιστώνουν ότι η ερευνητική τους δραστηριότητα ενδέχεται 

να οδηγήσει σε εμπορικά αξιοποιήσιμα αποτελέσματα υπό την μορφή δικαιωμάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας 

ή 

Μέλος του Γραφείου Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας  πληροφορείται την 

ανάπτυξη εφευρετικής ή εν γένει ερευνητικής δραστηριότητας από μέλος Δ.Ε.Π. του 

Δ.Π.Θ. ή από φοιτητή ή από τρίτο ή από έναν ή περισσότεροους ερευνητές ή από 

ομάδα ερευνητών του Δ.Π.Θ. 

Βήμα Δεύτερο 

Ο ενδιαφερόμενος επικοινωνεί με το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και 

Καινοτομίας του Δ.Π.Θ., προκειμένου να ενημερωθεί σχετικά με τα θέματα 

ταυτοποίησης, αξιολόγησης και προστασίας των δικαιωμάτων διανοητικής 

ιδιοκτησίας  

ή 
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Το Μέλος του Γραφείου Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας, καλεί τον 

ενδιαφερόμενο προκειμένου να τον ενημερώσει  σχετικά με τα θέματα ταυτοποίησης, 

αξιολόγησης και προστασίας των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας  

Βήμα Τρίτο 

Ο ενδιαφερόμενος συμπληρώνει το τυποποιημένο «Έντυπο Γνωστοποίησης 

Εφεύρεσης ή/και Ερευνητικών Αποτελεσμάτων» των Παραρτημάτων Α’, Β’ και Γ’ και τα 

υποβάλλει υπογεγραμμένα στο Γραφείο Νομικής Υποστήριξης της Μ.Ο.Δ.Υ. του 

Ε.Λ.Κ.Ε. Δ.Π.Θ. Οι εφευρέτες έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν είτε να αναλάβουν οι 

ίδιοι τη διαχείριση και εκμετάλλευση της εφεύρεσής τους τους, είτε να παραχωρήσουν 

τη διαχείριση στο Δ.Π.Θ., το οποίο δύναται, αλλά δεν υποχρεούται να την αναλάβει. 

Βήμα Τέταρτο 

Η Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας 

εισηγείται στην Επιτροπή Ερευνών για την αξιοποίηση ή μη της ανακάλυψης ή του 

ερευνητικού αποτελέσματος. 

Βήμα Πέμπτο 

Εντός δύο (2) εργασίμων ημερών από την έγγραφη γνωστοποίηση ο 
εφευρέτης/ερευνητής μπορεί να καταθέσει στην ΜΟΔΥ του ΕΛΚΕ αιτιολογημένη 
αίτηση εξαίρεσης κάποιου/ων μέλους/λών  της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, 
Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας και αντικατάστασ τηςυ/τους με άλλο 
μέλος/η, ΔΕΠ ή εξωτερικό εμπειρογνώμονα, σχετικό με το αντηςείμενο της 
εφεύρεσης/δημιουργίας. Στην αμέσως επόμενη συνεδρίαση της, η Επιτροπή Ερευνών 
εξετάζει το αίτημα εξαίρεσης του μέλους ή των μελών της Επιτροπής Μεταφοράς 
Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας που ζητείται από τον 
εφευρέτη/ερευνητή και με σχετική απόφασή της οριστικοποιείται η σύνθεση της 
Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας. 

ή 

Εφόσον δεν υποβληθεί οποιαδήποτε αίτηση εξαίρεσης, εντός δύο (2) μηνών, το 

αργότερο, από την σύστασή της η Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και 

Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας εισηγείται σχετικά στην Επιτροπή Ερευνών. 

Βήμα Έκτο 

Με απόφαση της Επιτροπής Ερευνών ύστερα από σχετική εισήγηση της Επιτροπής 

Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας 

αξιολογείται η εμπορική προοπτική κάθε ανακάλυψης/ εφεύρεσης ή ερευνητικού 

αποτελέσματος, αναλύονται οι πηγές χρηματοδότησης ή ανεύρεσης εμπορικών 

εταίρων και καθορίζεται η διαδικασία που θα ακολουθηθεί εν προκειμένω για την 

προστασία των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας. 

Βήμα Έβδομο 

Εφόσον με την απόφαση της Επιτροπής Ερευνών, το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας 

και Καινοτομίας του Δ.Π.Θ. αποφασίσει να προχωρήσει την διαδικασία για την 

αξιοποίηση του δικαιώματος Διανοητικής Ιδιοκτησίας, διενεργείται από τον 

Δημιουργό ή Εφευρέτη, υπό την εποπτεία του ΔΠΘ έρευνα για τυχόν προγενέστερα 

κατοχυρωμένα δικαιώματα ή μη κατοχυρωμένες ανταγωνιστικές τεχνολογίες. 
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Βήμα Όγδοο 

Σε περίπτωση που επιλεγεί η δημιουργία τεχνοβλαστού, ως το βέλτιστο 

επιχειρηματικό σχήμα για την αξιοποίηση της εφεύρεσης ή του ερευνητικού 

αποτελέσματος, το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας θα συνδράμει 

στον επιχειρησιακό σχεδιασμό, στις διαδικασίες ίδρυσης και στην αναζήτηση 

χρηματοδότησης.  

ή 

Σε περίπτωση που αποφασιστεί η εμπορική εκμετάλλευση από μία ή περισσότερες 

υφιστάμενες επιχειρήσεις, το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας θα 

προσδιορίσει σε συνεργασία με τον ερευνητή τα αμοιβαία συμφέροντα, τους στόχους 

και τα σχέδια εμπορικής εκμετάλλευσης της ανακάλυψης / εφεύρεσης ή ερευνητικού 

αποτελέσματος. 

Βήμα Ένατο 

Μεταξύ της εταιρείας η οποία θα αναλάβει την εμπορική αξιοποίηση των Δικαιωμάτων 

Διανοητικής Ιδιοκτησίας, του Δ.Π.Θ. και του Δημιουργού ή Εφευρέτη συνάπτεται 

σύμβαση παραχώρησης άδειας εκμετάλλευσης. Στο πλαίσιο της σύμβασης αυτής τα 

πνευματικά δικαιώματα του Δ.Π.Θ. και του δημιουργού ή εφευρέτη παραχωρούνται 

προς χρήση (δίχως να μεταβιβάζεται η κυριότητά τους) έναντι οικονομικών και άλλων 

ανταλλαγμάτων. 

 

Αναθεώρηση εγγράφου 

Η παρούσα Πολιτική και όλα τα έγγραφα που σχετίζονται με αυτήν, επανεξετάζονται και αναθεωρούνται 

περιοδικά, όπου απαιτείται, από την Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς 

Επιχειρηματικότητας. 
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Π.1.2. Πολιτική για την Αξιοποίηση της Διανοητικής Ιδιοκτησίας και την Ίδρυση Εταιρειών Τεχνοβλαστών 
(“Spin off”) 

 

Σύνοψη 

Το παρόν έγγραφο περιγράφει την πολιτική για την εμπορική αξιοποίηση δικαιωμάτων διανοητικής 
ιδιοκτησίας, καθώς και την πολιτική για την ίδρυση εταιρειών τεχνοβλαστών. Με την παρούσα Πολιτική 
επιτυγχάνεται η συμμόρφωση του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης με τις ισχύουσες κανονιστικές και 
νομοθετικές απαιτήσεις. 

 

Πεδίο εφαρμογής 

Η οικονομική/εμπορική αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της ερευνητικής δραστηριότητας και τεχνογνωσίας 
του διδακτικού προσωπικού του Δ.Π.Θ., του Ε.Λ.Κ.Ε. και των φοιτητών όλων των κύκλων σπουδών του 
Δ.Π.Θ., τα οποία αποτελούν διανοητική ιδιοκτησία του πανεπιστημιακού ιδρύματος, μέσω της μεταφοράς 
τεχνολογίας, η οποία υλοποιείται είτε μέσω της σύναψης συμβάσεων μεταφοράς τεχνολογίας, είτε μέσω 
της ίδρυσης εταιριών τεχνοβλαστών (“spin off»). 
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Ορισμοί 

Για την εφαρμογή της παρούσας Πολιτικής, οι όροι που ακολουθούν σημαίνουν τα εξής: 

 

Ως «Εκτελεστικό μέλος διοίκησης» ορίζεται η ιδιότητα άσκησης εξουσίας διαχείρισης και εκπροσώπησης σε 

εμπορική κεφαλαιουχική εταιρεία βάσει των νόμων που διέπουν τη λειτουργία των εμπορικών εταιρειών και 

ιδίως οι ιδιότητες διαχειριστή, μέλους ή προέδρου διοικητικού συμβουλίου, ή διευθύνοντος συμβούλου, ή 

νομίμου εκπροσώπου εταιρείας. 

Ως «Ερευνητές» ορίζονται α) τα μέλη Δ.Ε.Π. του Δ.Π.Θ., τα αφυπηρετησάντα μέλη Δ.Ε.Π., τα μέλη ειδικών 

κατηγοριών διδακτικού και εργαστηριακού προσωπικού με ερευνητική δραστηριότητα, οι Επισκέπτες 

Καθηγητές, οι ακαδημαϊκοί υπότροφοι, οι μεταδιδακτορικοί ερευνητές, το πρόσθετο ερευνητικό και 

επιστημονικό προσωπικό που επιλέγεται δυνάμει σύμβασης έργου ή εργασίας ορισμένου χρόνου ή 

υποτροφίας, οι υποψήφιοι διδάκτορες και μεταπτυχιακοί φοιτητές, εφόσον στην αίτηση ίδρυσης εταιρείας 

τεχνοβλαστού δηλωθεί ότι συμμετείχαν στη δημιουργία της γνώσης και των ερευνητικών αποτελεσμάτων στον 

ερευνητικό οργανισμό, και β) οι ερευνητές κάθε βαθμίδας και τα μέλη ερευνητικού προσωπικού των 

ερευνητικών κέντρων με ερευνητική δραστηριότητα, όπως ορίζονται στον ν. 4310/2014 και ειδικοί λειτουργικοί 

επιστήμονες των Ερευνητικών Κέντρων. 

Ως «Ερευνητικοί Οργανισμοί» ορίζονται τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.), τα ερευνητικά κέντρα 

(Ε.Κ.) δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, τα ερευνητικά πανεπιστημιακά ινστιτούτα (Ε.Π.Ι.), τα επιστημονικά και 

τεχνολογικά πάρκα (Ε.Τ.Π.), οι δημόσιοι ερευνητικοί οργανισμοί ιδιωτικού δικαίου, οι τεχνολογικοί φορείς 

δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου που εποπτεύονται από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, τα 

ερευνητικά κέντρα, τα ινστιτούτα και οι τεχνολογικοί φορείς του άρθρου 13α του ν. 4310/2014. 

Ως «Κανονισμοί Ερευνητικού Οργανισμού» ορίζονται οι εσωτερικοί κανονισμοί, κανονισμοί διαχείρισης 

υπηρεσιών ή οργάνων των ερευνητικών οργανισμών, αποφάσεις συγκλήτου ή διοικητικού συμβουλίου και 

πρυτανικού συμβουλίου, που αποτελούν διοικητικές πράξεις, μέσω των οποίων ρυθμίζονται ζητήματα 

οργάνωσης και λειτουργίας των ερευνητικών οργανισμών. 

Ως «Σύμβαση τεχνοβλαστού» ορίζεται η σύμβαση που συνάπτεται μεταξύ του ερευνητικού οργανισμού και 

της εταιρείας τεχνοβλαστού για τη ρύθμιση της σχέσης του ερευνητικού οργανισμού με την εταιρεία 

τεχνοβλαστό, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 60 ν. 4864/2021. 

Ως «Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας» ορίζεται η ειδική δομή που λειτουργεί στο πανεπιστημιακό ίδρυμα, η 

οποία έχει ως αρμοδιότητα την υποστήριξη του ερευνητικού οργανισμού και των ερευνητών στην εμπορική 

αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων και γνώσης και στη μεταφορά τεχνολογίας επί αυτών και η οποία είτε 

προβλέπεται στον οργανισμό του ερευνητικού οργανισμού, είτε συγκροτείται με απόφαση του αρμοδίου 

οργάνου του οργανισμού, δηλαδή της Συγκλήτου του Δ.Π.Θ. 

Ως «Εταιρεία Τεχνοβλαστός (spin-off)» ορίζεται η κεφαλαιουχική εταιρεία που ιδρύεται από το ακαδημαϊκό ή 

ερευνητικό προσωπικό του Δ.Π.Θ. προς τον σκοπό εμπορικής αξιοποίησης των ερευνητικών αποτελεσμάτων 

και της γνώσης που παράγει το συγκεκριμένο προσωπικό, από μόνο του ή και σε συνεργασία με τρίτα φυσικά 

ή νομικά πρόσωπα της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, στο πλαίσιο της δραστηριότητάς του στο πανεπιστημιακό 

ίδρυμα. 
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Εισαγωγή 

Τα αποτελέσματα της ερευνητικής δραστηριότητας και τεχνογνωσίας του διδακτικού προσωπικού του Δ.Π.Θ., 

του Ε.Λ.Κ.Ε. και των φοιτητών όλων των κύκλων σπουδών του Δ.Π.Θ., τα οποία αποτελούν διανοητική 

ιδιοκτησία του πανεπιστημιακού ιδρύματος, αξιοποιούνται εμπορικά μέσω της Μεταφοράς Τεχνολογίας. Η 

Μεταφορά Τεχνολογίας δύναται να περιλαμβάνει ενέργειες για το σχεδιασμό, την προώθηση, την ανάπτυξη 

και την υλοποίηση της οικονομικής αξιοποίησης ερευνητικών αποτελεσμάτων ή/και γνώσης. Ο Ε.Λ.Κ.Ε. 

εξασφαλίζει, με τη συνδρομή του Γραφείου Μεταφοράς Τεχνολογίας, την προστασία και την αξιοποίηση των 

αποτελεσμάτων της ερευνητικών δραστηριότητας προς όφελος της πανεπιστημιακής κοινότητας του Δ.Π.Θ.  

Η μεταφορά τεχνολογίας επιτυγχάνεται μέσω της σύναψης συμβάσεων μεταφοράς τεχνολογίας και μέσω της 

ίδρυσης εταιρειών τεχνοβλαστών (“spin off”), σύμφωνα με τις προϋποθέσεις και την διαδικασία που 

προβλέπεται κατωτέρω. 

Α. Σύμβαση Μεταφοράς Τεχνολογίας 

α. Ορισμός 

Πρόκειται για σύμβαση μεταβίβασης ή παραχώρησης της άδειας χρήσης και εκμετάλλευσης, αποκλειστικής ή 

μη, του δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας επί κάθε είδους επιστημονικής γνώσης, πληροφορίας και εν γένει 

τεχνογνωσίας (ενδεικτικά σχέδια, μελέτες, συμβουλές, υπηρεσίες τεχνικής βοήθειας, πίνακες πρότυπα, 

μέθοδοι, εφαρμογές), οι οποίες δύνανται να έχουν (πρακτική) εφαρμογή σε κάθε τομέα οικονομικής ή μη, 

δραστηριότητας. Η Σύμβαση Μεταφοράς Τεχνολογίας συνάπτεται μεταξύ του Ε.Λ.Κ.Ε. ως δότη της 

παραχωρούμενης γνώσης, του δημιουργού της παραχωρούμενης γνώσης και του αποδέκτη της 

παραχωρούμενης γνώσης. 

β. Μορφή Σύμβασης  Μεταφοράς Τεχνολογίας 

Οι Συμβάσεις Μεταφοράς Τεχνολογίας δύνανται να έχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες μορφές:  

α. Παραχώρηση Άδειας Εκμετάλλευσης Δικαιώματος Διανοητικής Ιδιοκτησίας,  

β. Παραχώρηση Άδειας Εμπορικής Εκμετάλλευσης Τεχνογνωσίας, 

γ. Παροχή Υπηρεσιών Υψηλής τεχνογνωσίας σε επιχείρηση ή οικονομικό φορέα, για την παροχή 

συμβουλευτικής υποστήριξης ή τεχνικής βοήθειας ή οργανωτικής υποστήριξης βάσει ειδικής 

επιστημονικής γνώσης ή/ και τεχνολογίας,  

δ. Υλοποίηση Έργων Έρευνας και Ανάπτυξης, όπου ανατίθεται στο Δ.Π.Θ. η ανάπτυξη ή βελτίωση 

προϊόντος, υπηρεσίας, διαδικασίας ή διεργασίας παραγωγής μέσω υλοποίησης έρευνας με ή 

χωρίς συμμετοχή της επιχείρησης. 

ε. Συνεργασία με φορείς και επιχειρήσεις (συνεργατική/βιομηχανική έρευνα) 

στ. Ίδρυση και λειτουργία τεχνοβλαστών. 
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γ. Βασικό περιεχόμενο της Σύμβασης Μεταφοράς Τεχνολογίας 

Η Σύμβαση Μεταφοράς Τεχνολογίας πρέπει κατ’ ελάχιστον να περιλαμβάνει: 

α. Το ακριβές αντικείμενο της μεταφοράς τεχνολογίας και τον σκοπό της συνεργασίας και 

ειδικότερα αν πρόκειται για μεταβίβαση του δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας ή για 

παραχώρηση άδειας χρήσης και εκμετάλλευσής του. 

β. Τα υπό αξιοποίηση ερευνητικά αποτελέσματα ή γνώση με σαφήνεια. 

γ. Τη διάρκεια της Σύμβασης, εφόσον πρόκειται για παραχώρηση άδειας χρήσης και 

εκμετάλλευσης.  

δ. Τον αποκλειστικό ή μη χαρακτήρα της παραχώρησης, τη γεωγραφική εμβέλεια της 

παραχωρούμενης άδειας και τις ενέργειες χρήσης που καλύπτει η παραχώρηση.  

ε. Το είδος και το ύψος του εύλογου ανταλλάγματος του Ε.Λ.Κ.Ε. και του Δημιουργού για τη 

μεταβίβαση ή παραχώρηση της διανοητικής ιδιοκτησίας.  

στ. Οριοθέτηση της χρήσης του ονόματος του Δ.Π.Θ. ως πανεπιστημιακής υποδομής από την οποία 

προέρχεται η μεταφερόμενη τεχνολογία. 

δ. Διαπραγμάτευση των όρων της Σύμβασης Μεταφοράς Τεχνολογίας 

1. Τα δικαιώματα που αξιοποιούνται μέσω της μεταφοράς τεχνολογίας και η παραχώρηση αυτών μέσω της 

Σύμβασης Μεταφοράς Τεχνολογίας, συμφωνούνται μετά από διαπραγμάτευση μεταξύ των μερών. Ο 

Ε.Λ.Κ.Ε., με την υποστήριξη των στελεχών του Γραφείου Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας, 

διαπραγματεύεται για λογαριασμό του Δ.Π.Θ. τους ειδικότερους όρους της Σύμβασης Μεταφοράς 

Τεχνολογίας (π.χ. όρους παραχώρησης, τίμημα). Στο τίμημα συνυπολογίζεται η αξία της διανοητικής 

ιδιοκτησίας την οποία συνεισφέρει το Δ.Π.Θ. 

2. Για την υποστήριξη των διαπραγματεύσεων είναι δυνατή η ανάθεση, σε τρίτο εξωτερικό συνεργάτη του 

Δ.Π.Θ., της παροχής υπηρεσιών συμβουλευτικού χαρακτήρα επί της προστασίας και διαχείρισης της 

διανοητικής ιδιοκτησίας, της εμπορικής αξιοποίησης ερευνητικών αποτελεσμάτων και επιχειρηματικής 

ανάπτυξης. 

3. Το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας και ο Ε.Λ.Κ.Ε. επιμελούνται την σύνταξη των 

συμβάσεων που απαιτούνται στο πλαίσιο της διαχείρισης της Διανοητικής Ιδιοκτησίας του Δ.Π.Θ. και της 

εμπορικής της αξιοποίησης σε όλα τα επιμέρους στάδια της διαδικασίας μεταφοράς τεχνολογίας. 

4. Προϋπόθεση για την έναρξη της διαδικασίας διαπραγματεύσεων με σκοπό την διερεύνηση της 

δυνατότητας σύναψης Σύμβασης Μεταφοράς Τεχνολογίας, αποτελεί η έγγραφη ανάληψη δεσμεύσεων 

από τον μελλοντικό αποδέκτη του παραχωρούμενου δικαιώματος περί τήρησης εχεμύθειας ως προς τις 

πληροφορίες και τα στοιχεία επί των υπό αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων, περί προστασίας των 

υφιστάμενων δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας και περί παράλειψης ανταγωνιστικών ενεργειών. Η 

ανάληψη των έγγραφων δεσμεύσεων θα πρέπει να γίνει είτε μέσω σύναψης σχετικού ιδιωτικού 

συμφωνητικού είτε μέσω μονομερούς δήλωσης. 

ε. Προσδιορισμός ανταλλάγματος Δ.Π.Θ. 

1. Το αντάλλαγμα του Δ.Π.Θ πρέπει να είναι εύλογο, δίκαιο και αναλογικό, μπορεί δε να συνίσταται στην 

κάλυψη του κόστους απόκτησης ή συντήρησης ενός διπλώματος ευρεσιτεχνίας, στην καταβολή ετήσιων 

ανταποδοτικών τελών, στην καταβολή ανταλλακτικών δικαιωμάτων (“royalties”) από την εμπορική 

εκμετάλλευση του προϊόντος διανοητικής ιδιοκτησίας ή/και σε συνδυασμό των ανωτέρω. 



22 

 

Το έργο συγχρηματοδοτείται από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) μέσω 

του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» 

 

2. Το είδος και το ύψος του ανταλλάγματος που λαμβάνει το Πανεπιστήμιο από την εκάστοτε Σύμβαση 

Μεταφοράς Τεχνολογίας θα προσδιορίζεται κατά περίπτωση κατά το στάδιο των διαπραγματεύσεων των 

όρων της Σύμβασης, λαμβάνοντας υπόψη τα διεθνή πρότυπα υπολογισμού αντίστοιχων αμοιβών και τα 

δεδομένα της εκάστοτε αγοράς και βάσει α) του είδους του τυχόν παραχωρούμενου δικαιώματος ή/και 

της παραχωρούμενης τεχνογνωσίας, καθώς και β) τις υπηρεσίες που παρέχονται και τις ενέργειες που 

υλοποιούνται. Το Πανεπιστήμιο δύναται να ορίσει εξωτερικό εμπειρογνώμονα για την υποστήριξη στον 

προσδιορισμό του αντιτίμου του Πανεπιστημίου με βάση τα ανωτέρω στοιχεία. 

3. Σε περίπτωση που το αντάλλαγμα του Πανεπιστημίου συμφωνηθεί σε συνάρτηση με τα έσοδα από την 

υλοποίηση της Σύμβασης, ως έσοδα νοούνται τα ακαθάριστα εισπραττόμενα από τη διάθεση στην αγορά 

προϊόντων και υπηρεσιών που θα παραχθούν βάσει της γνώσης ή/ και τεχνολογίας την οποία έχει ως 

αντικείμενο το υπό παραχώρηση δικαίωμα διανοητικής ιδιοκτησίας.  

4. Από το αντίτιμο το οποίο λαμβάνει το Πανεπιστήμιο στη Σύμβαση Μεταφοράς Τεχνολογίας αποδίδονται 

στα εμπλεκόμενα Μέλη ΔΕΠ και Μέλη Ακαδημαϊκού ή Ερευνητικού Προσωπικού τα εξής ποσά: α) Από το 

αντίτιμο για την εκμετάλλευση δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας αποδίδεται στα μέλη ποσοστό 60% 

επί των εσόδων, και β) στην περίπτωση Έργων Έρευνας και Ανάπτυξης ή παροχής υπηρεσιών υψηλής 

τεχνογνωσίας αποδίδεται στα μέλη η τυχόν αμοιβή που έχει προβλεφθεί στον προϋπολογισμό του Έργου 

ή των Υπηρεσιών, ακολουθώντας τους κανόνες των ερευνητικών έργων που ορίζονται στον Οδηγό 

Χρηματοδότησης Ε.Λ.Κ.Ε. 

5. Στις Συμβάσεις Μεταφοράς Τεχνολογίας το κάθε μέρος επιβαρύνεται με το κόστος των ενεργειών 

υλοποίησης τις οποίες αναλαμβάνει, όπως ενδεικτικά ενέργειες έρευνας, ενέργειες δοκιμών (“proof of 

concept”), επιστημονικές αναλύσεις, ενέργειες παραγωγής, ενέργειες διάθεσης στην αγορά, νομικές και 

λογιστικές ενέργειες κ.λπ. Οι δαπάνες των ενεργειών τις οποίες αναλαμβάνει το Πανεπιστήμιο ή ο 

ερευνητής στο πλαίσιο των Συμβάσεων Μεταφοράς Τεχνολογίας καλύπτονται είτε μέσω του οικονομικού 

ανταλλάγματος που καταβάλει ο αποδέκτης του παραχωρούμενου δικαιώματος, στο οποίο λαμβάνεται 

υπόψη το κόστος υλοποίησης των ενεργειών αυτών, είτε μέσω χρηματοδότησης. 

Β. Εταιρεία Τεχνοβλαστός (“spin off”) 

α. Ορισμός 

1. Πρόκειται για το νομικό πρόσωπο με τη μορφή κεφαλαιουχικής εταιρείας το οποίο ιδρύεται από το 

ακαδημαϊκό ή ερευνητικό προσωπικό του Δ.Π.Θ. και του Ε.Λ.Κ.Ε., με σκοπό την εμπορική αξιοποίηση των 

ερευνητικών αποτελεσμάτων και της γνώσης που παράγεται από το συγκεκριμένο προσωπικό ή από 

τρίτους ή από πρόσθετο ερευνητικό προσωπικό (π.χ. απασχολούμενο μέσω του Ε.Λ.Κ.Ε. με σύμβαση έργου 

ή εργασίας ορισμένου χρόνου ή υποτροφίας, το οποίο παράγει τα ερευνητικά αποτελέσματα ή τη γνώση 

εντός του πανεπιστημιακού ιδρύματος). Οι εταιρείες τεχνοβλαστοί έχουν αποκλειστικά εμπορικό σκοπό, ο 

οποίος δεν δύναται να περιλαμβάνει δραστηριότητες σχετιζόμενες με τους βασικούς σκοπούς και 

αποστολή του Δ.Π.Θ., κατά την πράξη σύστασης και λειτουργίας του και την κείμενη νομοθεσία. 

2. Συνοπτικά, σημειώνεται ότι σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο ν. 4864/2021, μία εταιρεία μπορεί να 

θεωρηθεί τεχνοβλαστός, εφόσον αξιοποιεί έρευνα ή/και διανοητική ιδιοκτησία που έχει παραχθεί με μέσα 

ή/και από ανθρώπους του πανεπιστημιακού ιδρύματος, έχει ακολουθήσει κατά τη διαδικασία ίδρυσής της 

την πολιτική του φορέα και έχει συνάψει σχετική Σύμβαση Μεταφοράς Τεχνολογίας με τον τελευταίο ή ο 

τελευταίος συμμετέχει ως εταίρος στο μετοχικό σχήμα του τεχνοβλαστού. 

β. Ίδρυση Εταιρείας Τεχνοβλαστού  
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1. Αρμόδιο όργανο για την ίδρυση μίας εταιρείας τεχνοβλαστού, όπως και για την οριστική έγκριση των όρων 

της σύμβασης τεχνοβλαστού είναι το Συμβούλιο Διοίκησης του Δ.Π.Θ. 

2. Το Συμβούλιο Διοίκησης αποφαίνεται μετά από έγκριση της Επιτροπής Ερευνών του Ε.Λ.Κ.Ε., η οποία 

συντάσσεται μετά από την υποβολή της σχετικής αιτιολογημένης πρότασης της Επιτροπής Μεταφοράς 

Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας. Για τη λήψη της σχετικής απόφασης από το 

Συμβούλιο Διοίκησης δύνανται να λαμβάνονται υπόψη οικονομοτεχνικές μελέτες, γνώμες, εισηγήσεις και 

πορίσματα ανεξάρτητων εμπειρογνωμόνων, φορέων και διεθνούς κύρους συμβουλευτικών φορέων. 

3. Το πρώτο βήμα προκειμένου να εκκινήσει η διαδικασία ίδρυσης μίας εταιρείας τεχνοβλαστού, αποτελεί η 

υποβολή αίτησης από το εκάστοτε ενδιαφερόμενο πρόσωπο στο Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και 

Καινοτομίας. Η αίτηση έχει κατ’ ελάχιστον το εξής περιεχόμενο: 

α. Γραπτό αίτημα ίδρυσης εταιρείας τεχνοβλαστού, το οποίο φέρει τις υπογραφές των 

ενδιαφερόμενων συνιδρυτών.  

β. Σαφή προσδιορισμό των ερευνητικών αποτελεσμάτων, τα οποία προτείνονται προς 

αξιοποίηση μέσω της υπό ίδρυση εταιρείας τεχνοβλαστού και των φυσικών προσώπων που 

συμμετείχαν στην παραγωγή των αποτελεσμάτων ως ερευνητές, την ιδιότητά τους, καθώς και 

των τυχόν φορέων από τους οποίους αυτοί προέρχονται. Σε περίπτωση που τα ερευνητικά 

αποτελέσματα προέρχονται από συνεργασία με άλλον ερευνητικό οργανισμό, θα πρέπει να 

αναφέρονται οι τυχόν τρίτοι ερευνητικοί οργανισμοί, το προσωπικό  των οποίων συμμετείχε 

στην διεξαγωγή και παραγωγή των αποτελεσμάτων, όπως και η ιδιότητα αυτών. 

γ. Αναφορά του κλάδου ή κλάδων αγοράς στον οποίο προτείνεται να δραστηριοποιηθεί η υπό 

ίδρυση εταιρεία τεχνοβλαστός. 

δ. Αναφορά των ερευνητών οι οποίοι προτίθενται να συμμετέχουν στην εταιρεία τεχνοβλαστό και 

να αναλάβουν θέση εκτελεστικού μέλους της διοίκησης της εταιρείας. 

ε. Συμπερίληψη έκθεσης βιωσιμότητας και επιχειρηματικού σχεδίου της εταιρείας 

τεχνοβλαστού.  

στ. Συμπερίληψη σχεδίου καταστατικού της εταιρείας τεχνοβλαστού. 

ζ. Συνυποβολή των προσωπικών στοιχείων και των αναλυτικών βιογραφικών σημειωμάτων των 

φυσικών προσώπων - ιδρυτών της εταιρείας τεχνοβλαστού. Σε περίπτωση που κατά την 

υποβληθείσα αίτηση τρίτα νομικά πρόσωπα περιλαμβάνονται στην υπό ίδρυση εταιρεία 

τεχνοβλαστό, συνυποβάλλονται για λογαριασμό αυτών: το ισχύον (κατά την υποβολή της 

αίτησης) καταστατικό, οι (δημοσιευμένες) χρηματοοικονομικές καταστάσεις των τελευταίων 

τριών ετών, άλλως από την ίδρυση της εταιρείας, εάν δεν έχουν παρέλθει τρία έτη από τη 

σύστασή της. 

4. Η αίτηση ίδρυσης εταιρείας τεχνοβλαστού απευθύνεται προς το Συμβούλιο Διοίκησης του Δ.Π.Θ, ως το 

αποφασίζον όργανο. Κατατίθεται, ωστόσο, σε πλήρη φάκελο με τα ανωτέρω συνυποβαλλόμενα έγγραφα, 

στο Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας. 

5. Η Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας, αξιολογεί την 

εκάστοτε υποβληθείσα αίτηση συνεκτιμώντας τα στοιχεία του φακέλου και συντάσσει σχετική έκθεση 

αξιολόγησης της πληρότητας και της βιωσιμότητας του επιχειρησιακού σχεδιασμού, και διατυπώσει 

εγγράφως την αιτιολογημένη πρότασή της  προς την Επιτροπή Ερευνών του Ε.Λ.Κ.Ε.  

6. Εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την ημερομηνία κατάθεσης της εκάστοτε αίτησης, συνεδριάζει η 

Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας. Τα μέλη της 

Επιτροπής δύναται να προέρχονται από μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού 

Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) και Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.), Επισκέπτες 

Καθηγητές ή Ερευνητές του άρθρου 171 ν. 4957/2022 και Ερευνητές επί συμβάσεις του άρθρου 172 ν. 

4957/2022, με εξειδίκευση ή εμπειρία σε θέματα μεταφοράς τεχνολογίας, καινοτομίας και νεοφυούς 
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επιχειρηματικότητας. Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής μετέχει ο επικεφαλής του Γραφείου Μεταφοράς 

Τεχνολογίας και Καινοτομίας χωρίς δικαίωμα ψήφου. 

7. Η σύνθεση της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας 

γνωστοποιείται εγγράφως εντός δύο (2) εργάσιμων ημερών από την κατάθεση της αίτησης στον ερευνητή. 

Εντός δύο (2) εργασίμων ημερών από την έγγραφη γνωστοποίηση ο ερευνητής μπορεί να καταθέσει στη 

Μ.Ο.Δ.Υ. του Ε.Λ.Κ.Ε. αιτιολογημένη αίτηση εξαίρεσης κάποιου/ων μέλους/λών της Επιτροπής Μεταφοράς 

Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας και αντικατάστασή του/τους. Στην αμέσως 

επόμενη συνεδρίασή της, η Επιτροπή Ερευνών εξετάζει το αίτημα εξαίρεσης του μέλους ή των μελών της 

Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας που ζητείται από τον 

αιτούντα και με σχετική απόφασή της οριστικοποιείται η σύνθεση της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, 

Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας . 

8. Η αιτιολογημένη πρόταση της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς 

Επιχειρηματικότητας, πρέπει να διατυπώνεται και να αποστέλλεται στην Επιτροπή Ερευνών του Ε.Λ.Κ.Ε. 

εντός δύο (2) μηνών από την συγκρότηση της Επιτροπής και την ανάληψη καθηκόντων εκ μέρους των 

μελών της ή εντός δυο (2) μηνών από την υποβολή της αίτησης, εφόσον δεν υποβληθεί αίτημα εξαίρεσης 

μέλους/μελών της και εφόσον έχει ήδη συσταθεί η Επιτροπή. Η πρόταση της Επιτροπής περιλαμβάνει 

υποχρεωτικά τεκμηριωμένη εισήγηση επί των υποβληθέντων στοιχείων της αίτησης ίδρυσης εταιρείας 

τεχνοβλαστού και συνοδεύεται απαραιτήτως από σχέδιο της σύμβασης τεχνοβλαστού και το σχέδιο του 

καταστατικού της εταιρείας τεχνοβλαστού. 

9. Η Επιτροπή Ερευνών του Ε.Λ.Κ.Ε διαβιβάζει προς το Συμβούλιο Διοίκησης την αποδοχή ή μη της αίτησης, 

με έγγραφο, εντός είκοσι (20) ημερολογιακών ημερών από τη λήψη της αιτιολογημένης πρότασης της 

Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας. Η αιτιολογημένη 

πρόταση  της Επιτροπής Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας πρέπει 

να περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον: 

α. Το αίτημα ίδρυσης και τους ενδιαφερόμενους συνιδρυτές. 

β. Τον σαφή προσδιορισμό των αποτελεσμάτων έρευνας που προτείνονται προς αξιοποίηση 

μέσω εταιρείας τεχνοβλαστού και των φυσικών προσώπων που συμμετείχαν στην παραγωγή 

των αποτελεσμάτων ως ερευνητές, καθώς και των φορέων από τους οποίους αυτοί 

προέρχονται. 

γ. Τους όρους υπό τους οποίους οι τυχόν αιτούντες – ερευνητές δύνανται, λαμβανομένης υπόψη 

της ιδιότητας και της σχέσης αυτών με το Δ.Π.Θ. να αφιερώνουν μέρος του χρόνου άσκησης 

των καθηκόντων του στην υποστήριξη του έργου της εταιρείας τεχνοβλαστού.  

δ. Τον κλάδο ή τους κλάδους αγοράς επί της οποίας προτείνεται να δραστηριοποιηθεί η 

προτεινόμενη εταιρεία τεχνοβλαστός. 

ε. Την συμβατότητα του καταστατικού της εταιρείας τεχνοβλαστού με την κείμενη νομοθεσία, 

τον παρόντα Κανονισμό και τα συμφέροντα του πανεπιστημιακού ιδρύματος. 

στ. Την έκθεση βιωσιμότητας και τα στοιχεία επιχειρησιακού σχεδιασμού. 

ζ. Το σχέδιο σύμβασης τεχνοβλαστού, κατά τα προβλεπόμενα κατ’ άρθρο 60 ν. 4864/2021 και το 

σχέδιο του καταστατικού της εταιρείας τεχνοβλαστού. 

10. Σε περιπτώσεις που διαπιστωθούν ελλείψεις ή απαιτούνται περαιτέρω διευκρινίσεις ή τροποποιήσεις επί 

του σχεδίου της σύμβασης ή του καταστατικού της υπό ίδρυση εταιρείας τεχνοβλαστού ή λοιπών 

συνοδευτικών στοιχείων της αίτησης, η Επιτροπή Ερευνών του Ε.Λ.Κ.Ε. δύναται να αναπέμψει την αίτηση 

προς το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και τους αιτούντες Ερευνητές. Στην περίπτωση αυτή η 

προθεσμία για την έκδοση της απόφασης ίδρυσης της εταιρείας τεχνοβλαστού από το Συμβούλιο 

Διοίκησης αναστέλλεται έως τη συμπλήρωση των ελλείψεων και την παροχή των σχετικών διευκρινίσεων. 
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11. Το Συμβούλιο Διοίκησης αποφαίνεται τελικώς επί της ίδρυσης της εταιρείας τεχνοβλαστού μετά της 

εισήγησης της Επιτροπής Ερευνών. Η σχετική απόφασή του προβλέπει υποχρεωτικά: 

α. Την έγκριση ή μη της εταιρείας τεχνοβλαστού. 

β. Την έγκριση της συμμετοχής στην εταιρεία τεχνοβλαστό Ερευνητών, καθώς και την ενδεχόμενη 

συμμετοχή του Δ.Π.Θ. στη διοίκηση της εταιρείας τεχνοβλαστού. 

γ. Την συμμετοχή του Δ.Π.Θ. στην εταιρεία τεχνοβλαστό και οι ειδικότεροι όροι της συμμετοχής. 

δ. Την έγκριση του υποβληθέντος σχεδίου σύμβασης τεχνοβλαστού. 

ε. Την έγκριση του καταστατικού της εταιρείας τεχνοβλαστού. 

στ. Τη συμμετοχή ή μη του πανεπιστημιακού ιδρύματος στην διαδικασία κατοχύρωσης των 

δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας. 

12. Τα αρμόδια όργανα δύνανται να αρνηθούν να εγκρίνουν την ίδρυση εταιρείας τεχνοβλαστού με 

αιτιολογημένη απόφαση, σε περιπτώσεις που αυτό επιβάλλεται για τη διαφύλαξη των συμφερόντων του 

Δ.Π.Θ. 

13. Σε κάθε περίπτωση, είναι δυνατή η απόρριψη έγκρισης στις περιπτώσεις κατά τις οποίες η εκμετάλλευση 

των αποτελεσμάτων έρευνας συνιστά προσβολή δικαιωμάτων τρίτων, ή εάν ο αιτών την άδεια ίδρυσης 

ερευνητής αθέτησε κατά το παρελθόν συμβατικές υποχρεώσεις εκμετάλλευσης δικαιωμάτων διανοητικής 

ιδιοκτησίας που είχε αναλάβει έναντι του Δ.Π.Θ., ή όταν συντρέχουν λόγοι προστασίας δημοσίου 

συμφέροντος, ή ο σκοπός της εταιρείας αντίκειται προς την αποστολή του πανεπιστημιακού ιδρύματος, 

σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

14. Η απόφαση περί ίδρυσης ή μη εταιρείας τεχνοβλαστού, εκδίδεται το αργότερο εντός τεσσάρων (4) μηνών 

από την υποβολή της αίτησης, άλλως θεωρείται ότι η αίτηση έχει εγκριθεί, εφόσον έχει υποβληθεί θετική 

γνώμη της Επιτροπής Ερευνών του Ε.Λ.Κ.Ε. 

15. Εάν επί των προς αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων εκκρεμεί η υποβολή αίτησης για κατοχύρωση 

δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας, το Δ.Π.Θ. προβαίνει, από κοινού με τους συνδικαιούχους 

ερευνητές, πριν την έκδοση της απόφασης περί ίδρυσης της εταιρείας τεχνοβλαστού, στην κατάθεση των 

απαιτούμενων αιτήσεων κατοχύρωσης δηλαδή, σε περίπτωση εφεύρεσης, της αίτησης για δίπλωμα 

ευρεσιτεχνίας σε περίπτωση υποδείγματος χρησιμότητας, της αίτησης για το πιστοποιητικό υποδείγματος 

χρησιμότητας και σε περίπτωση βιομηχανικού σχεδίου, της αίτησης για κατοχύρωση βιομηχανικού 

σχεδίου. 

16. Το προσωπικό όλων των ανωτέρω εμπλεκόμενων υπηρεσιών, μονάδων και οργάνων του Δ.Π.Θ. και 

οποιοσδήποτε άλλος λαμβάνει γνώση του περιεχομένου των ανωτέρω εγγράφων, τηρεί υποχρέωση 

εχεμύθειας ως προς τις ανωτέρω εμπιστευτικές πληροφορίες, υπογράφοντας σχετικές συμβάσεις 

εμπιστευτικότητας και εχεμύθειας. 

γ. Προθεσμία ίδρυσης Εταιρείας Τεχνοβλαστού  

Εντός έξι (6) μηνών από την έκδοση της απόφασης του Συμβουλίου Διοίκησης που εγκρίνει την ίδρυση της 

εταιρείας τεχνοβλαστού ή από την άπρακτη παρέλευση της προβλεπόμενης ανωτέρω προθεσμίας των 

τεσσάρων (4) μηνών από την υποβολή της σχετικής αίτησης, εφόσον έχει υποβληθεί θετική γνώμη της 

Επιτροπής Ερευνών του Ε.Λ.Κ.Ε., οι ιδρυτές - εταίροι προβαίνουν στην ίδρυση της εταιρείας τεχνοβλαστού, και 

προς το σκοπό αυτό υπογράφεται, βάσει του εγκεκριμένου σχεδίου, η σύμβαση τεχνοβλαστού. Σε περίπτωση 

άπρακτης παρέλευσης της ως άνω προθεσμίας των έξι (6) μηνών, οι ενδιαφερόμενοι ερευνητές υποβάλουν εκ 

νέου αίτηση και ακολουθείται εκ νέου η προβλεπόμενη ανωτέρω διαδικασία ίδρυσης εταιρείας τεχνοβλαστού. 

δ. Έδρα  Εταιρείας Τεχνοβλαστού 
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Οι εταιρείες τεχνοβλαστοί δύνανται να έχουν την έδρα τους είτε (α) στην Ελλάδα, είτε (β) σε άλλο κράτος, 

εφόσον ιδρύουν στην Ελλάδα υποκατάστημα ή γραφείο ή άλλη εγκατάσταση που αναγνωρίζεται από τη 

φορολογική νομοθεσία στην Ελλάδα ως μόνιμη εγκατάσταση. Επίσης, δύνανται να ιδρύονται έχοντας την έδρα 

τους στην Ελλάδα και να μεταφέρουν την έδρα τους σε άλλο κράτος μετά την ίδρυσή τους, υπό την προϋπόθεση 

ότι διατηρούν υποκατάστημα ή γραφείο ή άλλη εγκατάσταση που αναγνωρίζεται από τη φορολογική 

νομοθεσία στην Ελλάδα. 

ε. Κοινή Εταιρεία Τεχνοβλαστός περισσότερων ερευνητικών οργανισμών 

1. Η σύμβαση για την ίδρυση εταιρείας τεχνοβλαστού δύναται να συναφθεί από το Δ.Π.Θ. από κοινού με 

άλλον ερευνητικό οργανισμό, σε περίπτωση που οι ερευνητές προέρχονται από διαφορετικό 

πανεπιστημιακό ίδρυμα ή από διαφορετικό ερευνητικό οργανισμό και εφόσον υπάρχουν ερευνητικά 

αποτελέσματα παραχθέντα στο πλαίσιο της συνεργασίας τους. 

2. Για την ίδρυση μίας κοινής εταιρείας τεχνοβλαστού υποβάλλεται ολοκληρωμένη αίτηση από τους 

εμπλεκόμενους ερευνητές ενώπιον του αρμόδιου οργάνου του πανεπιστημίου/οργανισμού στον οποίο 

ανήκουν. Οι αιτήσεις υποβάλλονται σε ολοκληρωμένο φάκελο και περιλαμβάνουν τα υποχρεωτικά για την 

πληρότητά τους στοιχεία, κατά την προβλεπόμενη διαδικασία στο άρθρο 53 ν. 4864/2021 και στον 

Κανονισμό κάθε πανεπιστημίου/οργανισμού. Για την έγκριση της υποβληθείσας αίτησης ίδρυσης εταιρείας 

τεχνοβλαστού ακολουθείται αναλογικά η διαδικασία που καταγράφεται ανωτέρω σχετικά με την ίδρυση 

εταιρείας τεχνοβλαστού. Απαιτείται να χορηγηθεί έγκριση από όλα τα αρμόδια όργανα όλων των 

συνεργαζόμενων πανεπιστημίων/οργανισμών για την ίδρυση κοινής εταιρεία τεχνοβλαστού. 

3. Ως προς τη σύμβαση τεχνοβλαστού, συντάσσεται κοινό σχέδιο σύμβασης ως προς όλα τα συνεργαζόμενα 

πανεπιστήμια/οργανισμούς, και εφαρμόζονται τα προβλεπόμενα στο άρθρο 60 ν. 4864/2021 σε 

συνδυασμό με τα ανωτέρω προβλεπόμενα για τη διαδικασία ίδρυσης εταιρείας τεχνοβλαστού. Στο σχέδιο 

καθορίζεται το ποσοστό ιδιοκτησίας εκάστου ερευνητικού οργανισμού επί των δικαιωμάτων διανοητικής 

ιδιοκτησίας, που εκχωρούνται στην εταιρεία τεχνοβλαστό. Η σύμβαση τεχνοβλαστός συνάπτεται τελικώς 

ως ενιαία σύμβαση για όλους τους ερευνητικούς οργανισμούς και υπογράφεται από τα συμβαλλόμενα 

μέρη, ήτοι αφενός από τους ιδρυτές - εταίρους της εταιρείας τεχνοβλαστού κατά τα οριζόμενα στην παρ. 

13 του άρθρου 60 ν. 4864/2021 και αφετέρου από τους ερευνητικούς οργανισμούς από τους οποίους 

προέρχονται οι ερευνητές - εταίροι. 

στ. Συμμετοχή ερευνητών σε Εταιρεία Τεχνοβλαστό 

1. Οι Ερευνητές που συμμετείχαν στην παραγωγή των ερευνητικών αποτελεσμάτων ή της γνώσης που 

αποτελούν αντικείμενο αξιοποίησης από την Εταιρεία Τεχνοβλαστό δύνανται:  

α. να ιδρύουν ως ιδρυτές - εταίροι την εταιρεία τεχνοβλαστό για την αξιοποίηση των εν λόγω 

ερευνητικών αποτελεσμάτων ή γνώσης,  

β. να εισέρχονται ως εταίροι στην εταιρεία τεχνοβλαστό μετά την ίδρυσή της, εφόσον εγκριθεί η 

συμμετοχή τους από το Συμβούλιο Διοίκησης στο πλαίσιο της απόφασης έγκρισης ίδρυσης της 

εταιρείας τεχνοβλαστού,  

γ. να ορίζονται Εκτελεστικά Μέλη Διοίκησης στην εταιρεία τεχνοβλαστό. 

2. Δύνανται να αποκτούν εταιρική συμμετοχή επί υφισταμένων εταιρειών τεχνοβλαστών και ερευνητές οι 

οποίοι παρήγαγαν ή συμμετείχαν στην παραγωγή ερευνητικών αποτελεσμάτων που παραχωρούνται προς 

εκμετάλλευση στην εταιρεία τεχνοβλαστό μετά την ίδρυσή της, μέσω σχετικής τροποποίησης της Σύμβασης 

Τεχνοβλαστού, εφόσον εγκριθεί η συμμετοχή τους με απόφαση του Συμβουλίου Διοίκησης, η οποία 
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λαμβάνεται με την διαδικασία που προβλέπεται για την απόφαση έγκρισης ίδρυσης της εταιρείας 

τεχνοβλαστού, δηλαδή κατόπιν αίτησης του Ερευνητή και γνωμοδότηση της Επιτροπής Ερευνών. 

3. Οι Ερευνητές που έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Ε.Π. ή Ε.Τ.Ε.Π., δύνανται να αφιερώνουν 

μέρος του χρόνου άσκησης των καθηκόντων τους στην υποστήριξη του έργου εταιρείας τεχνοβλαστού, 

χωρίς να απαιτείται η λήψη άδειας, υπό την προϋπόθεση ότι πληρούν το ελάχιστο όριο των ωρών 

διδακτικού έργου, όπως αυτό ανατίθεται από τη Συνέλευση του Τμήματος, και έχουν εγκριθεί από το 

Συμβούλιο Διοίκησης οι όροι υπό τους οποίους συμμετέχουν στην εταιρεία τεχνοβλαστό. 

4. Κατά την διαδικασία εκλογής ή εξέλιξης των μελών Δ.Ε.Π., η συμμετοχή τους σε εταιρεία τεχνοβλαστό 

συνεκτιμάται στο πλαίσιο της αξιολόγησης του ερευνητικού έργου. 

5. Οι ερευνητές που συμμετέχουν στην εταιρεία τεχνοβλαστό δύνανται να αναλαμβάνουν θέση Εκτελεστικού 

Μέλους Διοίκησης στην εταιρεία τεχνοβλαστό, εφόσον προβλεφθεί ειδικά στην απόφαση έγκρισης της 

συμμετοχής τους. Στην απόφαση προσδιορίζεται το χρονικό διάστημα ανάληψης θέσης ως Εκτελεστικού 

Μέλους Διοίκησης, το οποίο δεν δύναται να υπερβαίνει τα τρία (3) έτη κάθε φορά, με δυνατότητα 

ανανέωσης κατόπιν αίτησης της εταιρείας τεχνοβλαστού προς το Συμβούλιο Διοίκησης. 

6. Με αίτημα του Ερευνητή μπορεί να χορηγείται σε εκείνον, από το εκάστοτε αρμόδιο όργανο, άδεια άνευ 

αποδοχών ή έγκριση για ένταξη σε καθεστώς μερικής απασχόλησης με αντίστοιχες μειωμένες αποδοχές. 

7. Οι Ερευνητές που συμμετέχουν στην εταιρεία τεχνοβλαστό σε θέση Εκτελεστικού Μέλους Διοίκησης και 

έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Ε.Π. ή Ε.Τ.Ε.Π., οφείλουν να λαμβάνουν άδεια άνευ αποδοχών 

ή για τα μέλη ΔΕΠ έγκριση για ένταξη σε καθεστώς μερικής απασχόλησης με αντίστοιχες μειωμένες 

αποδοχές ή αντίστοιχη άδεια, για όσο διάστημα διατηρούν θέση Εκτελεστικού Μέλους Διοίκησης, με 

σκοπό την αποφυγή υπέρμετρου περιορισμού του χρόνου άσκησης των ακαδημαϊκών ή ερευνητικών 

καθηκόντων τους. 

8. Κάθε Ερευνητής του Δ.Π.Θ. δύναται να συνάπτει σύμβαση έργου με την εταιρεία τεχνοβλαστό με 

αντικείμενο την υλοποίηση εφαρμοσμένης ερευνητικής δραστηριότητας της εταιρείας που εμπίπτει 

αποκλειστικά στο σκοπό της. Στην περίπτωση που η σύναψη σύμβασης έργου αφορά σε μέλος που είναι 

και εταίρος τεχνοβλαστού, η έγκριση δίνεται μετά από απόφαση χορήγησης άδειας άνευ αποδοχών από 

το εκάστοτε αρμόδιο όργανο. 

ζ. Εταιρεία Τεχνοβλαστός ως ανάδοχος δημοσίων συμβάσεων 

Η ανάθεση στις εταιρείες τεχνοβλαστούς εκπόνησης μελετών ή εκτέλεσης συγκεκριμένου έργου ή προμήθειας 

υλικού ή παροχής υπηρεσιών από το Δ.Π.Θ. ή άλλον Ερευνητικό Οργανισμό γίνεται βάσει της νομοθεσίας για 

τη σύναψη δημοσίων συμβάσεων, λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη αποφυγής σύγκρουσης συμφερόντων, 

ιδίως στις περιπτώσεις στις οποίες μέτοχος του αναδόχου τυγχάνει ταυτόχρονα μέλος του αποφασίζοντος 

οργάνου της αναθέτουσας αρχής. 

η. Σύμβαση Τεχνοβλαστού 

1. Η Σύμβαση Τεχνοβλαστού ακολουθεί το εγκεκριμένο Σχέδιο Σύμβασης, στο οποίο έχουν τεθεί οι όροι 

εκμετάλλευσης των δικαιωμάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας του Δ.Π.Θ. από την εταιρεία τεχνοβλαστό. Η 

υπογραφόμενη με τους ιδρυτές - εταίρους της Σύμβασης Τεχνοβλαστού συνάπτεται υπό διαλυτική αίρεση 

ίδρυσης της εταιρείας και με την πρόβλεψη η Σύμβαση να τεθεί σε ισχύ αμέσως μετά την ίδρυση της 

εταιρείας. Με την ίδρυσή της, η εταιρεία τεχνοβλαστός καθίσταται αυτοδικαίως συμβαλλόμενο μέρος. 

2. Η Σύμβαση Τεχνοβλαστού είναι ορισμένης διάρκειας, η οποία ορίζεται στην απόφαση έγκρισης της ίδρυσης 

της εταιρείας τεχνοβλαστού. Στην ως άνω απόφαση ρυθμίζονται τα εξής ζητήματα: 
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i. Το Δ.Π.Θ. αναλαμβάνει να παραχωρήσει στην εταιρεία τεχνοβλαστό, ως ιδιοκτήτης ή ως 

συνιδιοκτήτης των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας από κοινού με τους συνιδιοκτήτες 

Ερευνητές, οι οποίοι συμβάλλονται στη Σύμβαση ως εκ τρίτου συμβαλλόμενοι, δικαιώματα για 

την αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων τα οποία δηλώθηκαν στο αίτημα ίδρυσης 

εταιρείας τεχνοβλαστού. Τα εν λόγω δικαιώματα δύνανται να συνίστανται στα εξής είδη 

εκμετάλλευσης: 

a. είτε παραχώρηση άδειας, αποκλειστικής ή μη, εκμετάλλευσης των δικαιωμάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας επί αποτελεσμάτων έρευνας ή δικαιωμάτων επί αιτήσεων 

κατοχύρωσης δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας επί των εν λόγω 

αποτελεσμάτων έρευνας, καθορίζοντας τους όρους της παραχώρησης, δηλαδή την 

γεωγραφική εμβέλεια και την διάρκεια, η οποία δύναται να υπερβαίνει την διάρκεια 

της σύμβασης, έναντι αντιτίμου, δηλαδή δικαιωμάτων εκμετάλλευσης που ορίζονται 

κατωτέρω, 

b. είτε μεταβίβαση των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας ή των δικαιωμάτων επί 

αιτήσεων κατοχύρωσης δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας επί των 

αποτελεσμάτων έρευνας, έναντι αντιτίμου, δηλαδή τιμήματος που ορίζεται 

κατωτέρω, 

c. είτε συνδυασμό των ανωτέρω. 

ii. Ορίζονται: 

a. Οι όροι παραχώρησης χρήσης έναντι ανταλλάγματος ερευνητικού και επιστημονικού 

εξοπλισμού για συγκεκριμένο χρόνο και υπό όρους που διασφαλίζουν τη χρήση και 

τη λειτουργία του, σύμφωνα με σχετική απόφαση των συλλογικών οργάνων των 

ακαδημαϊκών μονάδων οι οποίες ευθύνονται για τη χρήση του εξοπλισμού και την 

αποστολή του Δ.Π.Θ. Για ενδεχόμενη συνέχιση της έρευνας από την εταιρεία 

τεχνοβλαστό, αποκλειστικά στο αντικείμενο με το οποίο ιδρύθηκε, με χρήση του 

εξοπλισμού του Δ.Π.Θ., καθορίζονται με σαφήνεια εκ των προτέρων οι δικαιούχοι 

των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας επί των αποτελεσμάτων που θα 

παραχθούν. Για τους ανωτέρω σκοπούς, συνάπτεται έτερη ειδική έγγραφη 

συμφωνία μεταξύ της εταιρείας τεχνοβλαστού και του Δ.Π.Θ. 

b. Οι όροι εκμίσθωσης χώρου γραφείων σε ακίνητο ιδίας περιουσίας ή 

κληροδοτημάτων το οποίο βρίσκεται στην ιδιοκτησία ή το οποίο διαχειρίζεται το 

Δ.Π.Θ. ή η Εταιρεία Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας του Δ.Π.Θ., εφόσον 

προβλέπεται τέτοια εκμίσθωση. Δεν δύναται να παραχωρούνται ή να εκμισθώνονται 

εγκαταστάσεις του Δ.Π.Θ. που χρησιμοποιούνται από τις ακαδημαϊκές μονάδες και 

τις διοικητικές υπηρεσίες του Ιδρύματος, καθώς και εγκαταστάσεις τις οποίες 

απέκτησε το Δ.Π.Θ. με δημόσιες επενδύσεις. Δύναται να παραχωρείται η χρήση 

χώρων συνεδριάσεων και αιθουσών διαλέξεων και εκδηλώσεων περιστασιακά και 

για εξαιρετικά βραχεία διάρκεια, έναντι ανταλλάγματος. Για τους ανωτέρω σκοπούς, 

συνάπτεται έτερη ειδική έγγραφη συμφωνία μεταξύ της εταιρείας τεχνοβλαστού και 

του Δ.Π.Θ. 

c. Όροι με τους οποίους απαγορεύεται στην εταιρεία τεχνοβλαστό να περιλαμβάνει 

στην επωνυμία της ή στο όνομα χώρου στο διαδίκτυο (“domain name”) το 

ακρωνύμιο, την επωνυμία ή μέρος αυτής του Δ.Π.Θ. Αναφέρεται, επίσης, ρητά ότι η 

εταιρεία τεχνοβλαστός δεν δύναται να χρησιμοποιεί το ακρωνύμιο, το λογότυπο και 

το έμβλημα του Δ.Π.Θ., παρά μόνο να αναφέρει στο καταστατικό της, σε έγγραφά 

της σε έντυπη ή ψηφιακή μορφή ή σε ενέργειες προβολής των προϊόντων της, την 
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προέλευσή της από το Δ.Π.Θ., με μοναδικό σκοπό αυτή να καταστεί γνωστή στις 

συναλλαγές της. 

d. Δυνατότητα ανανέωσης ή χορήγησης παράτασης της διάρκειας πέραν της αρχικώς 

ορισθείσας. 

iii. Ορίζεται το αντίτιμο που καταβάλλει η εταιρεία τεχνοβλαστός προς το Δ.Π.Θ. για τα οριζόμενα 

ανωτέρω υπό (i) δικαιώματα και για τις οριζόμενες ανωτέρω υπό (ii) παροχές για κάθε μία από 

αυτές. Το αντίτιμο στην περίπτωση παραχώρησης άδειας εκμετάλλευσης στην περίπτωση του 

στοιχείου (i) της περ. i δύναται να υπολογίζεται είτε ως κατ’ αποκοπήν ποσό, είτε ως ποσοστό 

επί του ετήσιου κύκλου εργασιών της εταιρείας τεχνοβλαστού, είτε ως συνδυασμός των 

παραπάνω. 

iv. Ορίζονται: 

a. οι υποχρεώσεις περιοδικής ενημέρωσης της εταιρείας τεχνοβλαστού προς το Δ.Π.Θ. 

για την δραστηριότητά της και για τα οικονομικά στοιχεία της, 

b. οι όροι τήρησης εχεμύθειας και προστασίας των εκχωρουμένων δικαιωμάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας, 

c. οι δεσμεύσεις για την διασφάλιση αποφυγής σύγκρουσης συμφερόντων για τους 

εταίρους που είναι μέλη του ερευνητικού ή ακαδημαϊκού προσωπικού, 

d. οι όροι πρόωρης καταγγελίας της Σύμβασης Τεχνοβλαστού για σπουδαίο λόγο. 

Σπουδαίο λόγο δύνανται να συνιστούν ιδίως: η μη τήρηση των συμφωνηθέντων 

όρων εκμετάλλευσης των δικαιωμάτων, η μη εμπρόθεσμη καταβολή των 

συμφωνηθέντων ποσοστών από την εκμετάλλευση των δικαιωμάτων, η απόκρυψη 

εσόδων, η εκχώρηση (υπο)αδειών κατά παράβαση της σύμβασης Εταιρείας 

Τεχνοβλαστού, η κήρυξη της εταιρείας τεχνοβλαστού σε κατάσταση πτώχευσης, 

οποιαδήποτε συμπεριφορά της Εταιρείας ή μελών της που δύναται να προκαλέσει 

βλάβη στη φήμη ή στα συμφέροντα του Δ.Π.Θ. (π.χ. η δραστηριοποίηση της 

εταιρείας σε τομείς άμεσα σχετιζόμενους με τη βασική αποστολή του 

Πανεπιστημίου), η χρήση του παραχωρηθέντος ερευνητικού και επιστημονικού 

εξοπλισμού του Δ.Π.Θ. κατά τρόπο που εμποδίζει την εκπλήρωση της αποστολής του 

και των καθηκόντων του λοιπού προσωπικού του, η παράβαση όρων σχετικά με την 

υποχρέωση ενημέρωσης και εχεμύθειας, η απρόοπτη μεταβολή συνθηκών και η 

ανωτέρα βία. 

3. Εάν επί των προς αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων που δηλώθηκαν υπάρχουν δικαιώματα 

διανοητικής ιδιοκτησίας με ιδιοκτησία ή συνιδιοκτησία Ερευνητών, τότε στη Σύμβαση Τεχνοβλαστού 

συμβάλλονται ως εκ τρίτου συμβαλλόμενοι και οι Ερευνητές που είναι δικαιούχοι των εν λόγω 

δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας για να αναλάβουν την υποχρέωση παραχώρησης άδειας επί των 

δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας ή την υποχρέωση μεταβίβασης αυτών. Εάν σε έναν Ερευνητή 

συμπίπτουν οι ιδιότητες δικαιούχου δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας και ιδρυτή - εταίρου, ο 

ερευνητής συμβάλλεται και υπό τις δύο ιδιότητες, με αντίστοιχες προβλέψεις στη σύμβαση.  

4. Στις περιπτώσεις ερευνητικών αποτελεσμάτων που δηλώθηκαν και παραχωρούνται προς αξιοποίηση στην 

εταιρεία τεχνοβλαστό, επί των οποίων δύνανται να θεμελιωθούν δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας με 

κατοχύρωση σε σχετικά Μητρώα και για τα οποία έχει ληφθεί απόφαση από το αρμόδιο όργανο του Δ.Π.Θ. 

να μην προβεί σε ενέργειες κατοχύρωσης σχετικών δικαιωμάτων, τότε μόνον η εταιρεία τεχνοβλαστός έχει 

δικαίωμα να προβεί στην κατοχύρωση των δικαιωμάτων, κατόπιν συνεννόησης με τους τυχόν 

συνιδιοκτήτες Ερευνητές και εφόσον αυτό προβλέπεται ρητά στη Σύμβαση Τεχνοβλαστού. 

5. Οι εκποιητικές συμβάσεις παραχώρησης άδειας ή μεταβίβασης των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας 

ή ερευνητικών αποτελεσμάτων, για τις οποίες αναλαμβάνεται η δέσμευση (κατά τα ανωτέρω 
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αναφερόμενα, στα εξής είδη εκμετάλλευσης είτε παραχώρηση άδειας, αποκλειστικής ή μη, εκμετάλλευσης 

των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας επί αποτελεσμάτων έρευνας ή δικαιωμάτων επί αιτήσεων 

κατοχύρωσης δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας επί των εν λόγω αποτελεσμάτων έρευνας, 

καθορίζοντας τους όρους της παραχώρησης, δηλαδή την γεωγραφική εμβέλεια και την διάρκεια, η οποία 

δύναται να υπερβαίνει την διάρκεια της σύμβασης, έναντι αντιτίμου, δηλαδή δικαιωμάτων εκμετάλλευσης 

που ορίζονται κατωτέρω), συνάπτονται μετά την ίδρυση της εταιρείας μεταξύ της εταιρείας τεχνοβλαστού 

και του Δ.Π.Θ. ως ιδιοκτήτη του δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας ή σε περίπτωση συνιδιοκτησίας, με 

τους συνιδιοκτήτες, δηλαδή το Δ.Π.Θ. και τον Ερευνητή ή τους Ερευνητές. 

6. Εάν στη Σύμβαση Τεχνοβλαστού έχει αναληφθεί η δέσμευση παραχώρησης άδειας εκμετάλλευσης επί 

δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας ή επί ερευνητικών αποτελεσμάτων, στην εν λόγω εκποιητική 

σύμβαση καθορίζονται οι όροι της άδειας βάσει όσων έχουν συμφωνηθεί στη Σύμβαση Τεχνοβλαστού και 

σε κάθε περίπτωση η αποκλειστικότητα ή μη και η γεωγραφική εμβέλεια. 

7. Η Σύμβαση Τεχνοβλαστού διαμορφώνεται ως σχέδιο από το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και 

Καινοτομίας.  

8. Σε περίπτωση που η Σύμβαση Τεχνοβλαστού παραλείπει να ορίσει κάποιους εκ των όρων που αναφέρονται 

ανωτέρω, ισχύουν τα εξής: 

α. εάν παραλείπεται να ορισθεί διάρκεια σύμβασης, τότε η σύμβαση έχει διάρκεια δέκα (10) 

ετών. Με ειδικά αιτιολογημένη απόφαση του Συμβουλίου Διοίκησης κατόπιν τεκμηριωμένης 

αίτησης του τεχνοβλαστού, η διάρκεια αυτή δύναται να παραταθεί. 

β. εάν παραλείπεται να ορισθεί το είδος της άδειας που παραχωρείται επί της διανοητικής 

ιδιοκτησίας, θεωρείται ότι παραχωρείται μη αποκλειστική άδεια εκμετάλλευσης καθ’ όλη τη 

διάρκεια της σύμβασης, 

γ. εάν παραλείπεται να ορισθεί η διάρκεια της άδειας εκμετάλλευσης επί της διανοητικής 

ιδιοκτησίας των εταίρων - μελών ερευνητικού ή ακαδημαϊκού προσωπικού, βάσει της οποίας 

προέκυψαν τα ερευνητικά αποτελέσματα, θεωρείται ότι η παραχώρηση ισχύει κατά την 

διάρκεια της Σύμβασης Τεχνοβλαστού, 

δ. εάν παραλείπεται να ορισθούν η καταβολή αμοιβής και ο χρόνος, ισχύει εκ του νόμου αμοιβή 

ύψους 1% επί των ακαθάριστων εσόδων της Εταιρείας Τεχνοβλαστού από το πρώτο έτος 

λειτουργίας της Εταιρείας και καθ’ όλη τη διάρκεια της σύμβασης, ανεξαρτήτως εάν το Δ.Π.Θ. 

έχει εταιρική συμμετοχή στην εταιρεία τεχνοβλαστό. 

9. Στην Σύμβαση Τεχνοβλαστού δύναται να ορίζεται κάθε άλλο ζήτημα που θεωρείται κρίσιμο από το Δ.Π.Θ., 

λαμβανομένων υπόψη των όρων ίδρυσης, οργάνωσης και σχεδιαζόμενης επιχειρηματικής λειτουργίας της 

Εταιρείας Τεχνοβλαστού, όπως η εταιρική συμμετοχή του Δ.Π.Θ. η συμμετοχή επενδυτών ή το 

επιχειρηματικό σχέδιο που έχει συνταχθεί. 

10. Μετά την σύναψη Σύμβασης Τεχνοβλαστού και καθ’ όλη την διάρκεια λειτουργίας της εταιρείας 

τεχνοβλαστού, η τελευταία δύναται να εκμεταλλεύεται επιπλέον ερευνητικά αποτελέσματα σχετικά με το 

αντικείμενό της τα οποία παράγουν εντός του Δ.Π.Θ. οι Ερευνητές, μέλη της Εταιρείας ή μη, εφόσον 

συνάπτεται σύμβαση με το Δ.Π.Θ. Στην περίπτωση δε που έχουν ήδη κατοχυρωθεί δικαιώματα διανοητικής 

ιδιοκτησίας με συνιδιοκτησία Δ.Π.Θ. και του Ερευνητή ή Ερευνητών, η εταιρεία δύναται να εκμεταλλεύεται 

επιπλέον ερευνητικά αποτελέσματα εφόσον συνάπτεται  σύμβαση για την παραχώρηση εκμετάλλευσης 

των αποτελεσμάτων ή των σχετικών δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας ή για την μεταβίβαση 

δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας επί των αποτελεσμάτων, συμπληρωματικών προς την Σύμβαση 

Τεχνοβλαστού, το περιεχόμενο των οποίων είναι σύμφωνο με την παρ. 5 της παρούσας ενότητας. Η εν 

λόγω σύμβαση διατηρεί την αυτοτέλειά της έναντι της Σύμβασης Τεχνοβλαστού και η λύση, λήξη ή 

ακύρωση κάποιας εξ αυτών με οιονδήποτε τρόπο και για οιανδήποτε αιτία, δεν επηρεάζει την ισχύ της 

έτερης σύμβασης. 
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11. Με την λύση της Σύμβασης Τεχνοβλαστού, είτε λόγω παρέλευσης του συμφωνηθέντος χρόνου διάρκειας 

της άδειας εκμετάλλευσης των δικαιωμάτων που εκχωρήθηκαν με αυτήν είτε λόγω πρόωρης καταγγελίας 

της Σύμβασης: (α) λύονται οι ισχύουσες μισθώσεις και παραχωρήσεις χρήσης ερευνητικού και 

επιστημονικού εξοπλισμού και χώρων που προβλέπονται στη Σύμβαση Τεχνοβλαστού, (β) καταργείται η 

απόφαση για την έγκριση συμμετοχής των Ερευνητών και για τη συμμετοχή τους ισχύουν οι διατάξεις περί 

αναγκαίας χορήγησης άδειας άσκησης ιδιωτικού έργου, (γ) η Εταιρεία παύει να απολαμβάνει των 

φορολογικών ή άλλων προνομίων που προβλέπει η νομοθεσία για τις εταιρείες τεχνοβλαστούς και τα μέλη 

τους και (δ) η εταιρεία υποχρεούται να αφαιρέσει τον όρο «τεχνοβλαστός» από οποιοδήποτε έγγραφο, 

έντυπο ή ψηφιακό μέσο και να παύσει άμεσα οποιαδήποτε αναφορά που δηλώνει προέλευσή της από το 

Δ.Π.Θ. 

12. Η εκτέλεση της Σύμβασης Τεχνοβλαστού και η σχέση του Δ.Π.Θ. με την εταιρεία τεχνοβλαστό βασίζονται 

στις αρχές της καλής πίστης και της αμοιβαίας εμπιστοσύνης, όπως οι αρχές αυτές εξειδικεύονται στην 

Σύμβαση Τεχνοβλαστού και στον Κανονισμό του Δ.Π.Θ. 

θ. Παρακολούθηση λειτουργίας Εταιρείας Τεχνοβλαστού 

1. Το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας παρακολουθεί την λειτουργία του τεχνοβλαστού 

σύμφωνα με το καταστατικό του ή τη σύμβαση μεταφοράς τεχνολογίας που έχει υπογραφεί με τον Ε.Λ.Κ.Ε,  

καθώς και την καταβολή των ανταποδοτικών τελών (“royalties”) ή των μερισμάτων στον Ε.Λ.Κ.Ε. και 

υποβάλει εισηγήσεις στην Επιτροπή Ερευνών σε περίπτωση που διαπιστώνει μη σύννομη λειτουργία ή 

παραβίαση των συμβατικών όρων. 

2. Για την παρακολούθηση της λειτουργίας της εταιρείας τεχνοβλαστού από το Δ.Π.Θ., καθορίζονται Δείκτες 

Παρακολούθησης (KPIs - Key Performance Indicators), οι οποίοι κατατίθενται από τη διοίκηση της 

επιχείρησης στο τέλος κάθε οικονομικού έτους στην Επιτροπή Διαχείρισης Ερευνών του Δ.Π.Θ. μαζί με τον 

Ισολογισμό της επιχείρησης. Πιο συγκεκριμένα ως Δείκτες Παρακολούθησης προτείνονται: 

α. ο Κύκλος Εργασιών 

β. τα Κέρδη προ φόρων και αποσβέσεων 

γ. τα Κέρδη προ φόρων 

δ. ο Αριθμός Εργαζομένων 

ε. οι Ετήσιες Μονάδες Εργασίας (ΕΜΕ) Εργαζομένων (full time equivalent) 

στ. ο Αριθμός Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας 

ζ. το Ποσό ανά έτος από υπεργολαβίες της Εταιρείας Τεχνοβλαστού προς το Δ.Π.Θ. 

ι. Εταιρική συμμετοχή Δ.Π.Θ. σε εταιρεία Τεχνοβλαστό 

2. Το Δ.Π.Θ. δύναται αλλά δεν υποχρεούται να συμμετέχει ως εταίρος στην εταιρεία Τεχνοβλαστό: 

α. είτε κατά την ίδρυσή της, ως συνιδρυτής, 

β. είτε σε μεταγενέστερο στάδιο, εφόσον το προβλέπει η Σύμβαση Τεχνοβλαστού. Στην περίπτωση 

αυτή αποκτά εταιρική συμμετοχή με μεταβίβαση εταιρικών μεριδίων ή μετοχών από εταίρο ή με 

συμμετοχή σε αύξηση εταιρικού ή Μετοχικού Κεφαλαίου. 

3. Το Συμβούλιο Διοίκησης αποφασίζει για την συμμετοχή του Δ.Π.Θ. σε εταιρεία τεχνοβλαστό και καθορίζει 

το ύψος της εταιρικής συμμετοχής. Εάν η απόφαση λαμβάνεται κατά την ίδρυση της εταιρείας, η αναφορά 

συμμετοχής του περιλαμβάνεται στη συνολική απόφαση άδειας ίδρυσης εταιρείας τεχνοβλαστού και 

αποτελεί στοιχείο του περιεχομένου της άδειας. 
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4. Όταν το Δ.Π.Θ. συμμετέχει ως εταίρος στην εταιρεία τεχνοβλαστό, συνυπογράφει υποχρεωτικά την 

συμφωνία εταίρων - μετόχων (shareholders agreement), εφόσον υπογράφεται τέτοια συμφωνία, καθώς 

και κάθε συμφωνία με ενδιαφερομένους υποψηφίους εταίρους. 

5. Σε περίπτωση συμμετοχής του Δ.Π.Θ. στην εταιρεία τεχνοβλαστό, στην Σύμβαση Τεχνοβλαστού δύναται να 

συμφωνηθεί ότι: 

α. η εταιρική συμμετοχή του Δ.Π.Θ. στην ως άνω εταιρεία τεχνοβλαστό δεν αίρει το δικαίωμά του να 

απαιτεί την καταβολή δικαιωμάτων εκμετάλλευσης ή αντιτίμου για τη νμεταβίβαση ή παραχώρηση 

άδειας εκμετάλλευσης δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, 

β. δεν καταβάλλονται στο Δ.Π.Θ. δικαιώματα εκμετάλλευσης για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, 

αλλά εφάπαξ αντίτιμο μετά την πάροδο συμφωνηθέντος χρονικού διαστήματος από την έναρξη 

λειτουργίας της εταιρείας. 

ια. Εταιρική συμμετοχή τρίτων - Επένδυση σε εταιρεία Τεχνοβλαστό 

1. Στο εταιρικό ή Μετοχικό Κεφάλαιο εταιρείας τεχνοβλαστού δύναται να συμμετέχουν ως εταίροι φυσικά 

και νομικά πρόσωπα αποκτώντας εταιρική συμμετοχή στην εταιρεία τεχνοβλαστό είτε κατά την ίδρυσή της, 

είτε σε μεταγενέστερο στάδιο: 

α. με απόκτηση εταιρικών μεριδίων ή μετοχών από εταίρους, 

β. με συμμετοχή σε αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου. 

2.  Όταν οι τρίτοι εταίροι είναι εταιρείες επενδυτικών συμμετοχών ή άλλου τύπου εταιρείες με αποκλειστικό 

αντικείμενο τις επιχειρηματικές συμμετοχές, πριν την απόκτηση της συμμετοχής τους στην εταιρεία 

τεχνοβλαστό, συνάπτεται υποχρεωτικά συμφωνία μετόχων ή εταίρων με τους λοιπούς εταίρους της 

εταιρείας τεχνοβλαστού, μέσω της οποίας ορίζονται κατ’ ελάχιστον: 

α. οι τυχόν περιορισμοί στη μεταβίβαση εταιρικών μεριδίων σε τρίτους, 

β. τα δικαιώματα ενημέρωσης και αρνησικυρίας, 

γ. τα δικαιώματα του επενδυτή και των λοιπών εταίρων σε περίπτωση εξαγοράς ή λύσης της 

εταιρείας. 

3. Εάν οι τρίτοι εταίροι ενδιαφέρονται να συμμετέχουν ως ιδρυτές - εταίροι κατά την ίδρυση της εταιρείας 

τεχνοβλαστού τότε περιλαμβάνονται στην αίτηση ίδρυσης εταιρείας τεχνοβλαστού των Ερευνητών και 

αναφέρονται στην εγκριτική απόφαση του Πρυτανικού Συμβουλίου. 

4. Η εταιρεία τεχνοβλαστός δύναται να εκδίδει για τη χρηματοδότησή της εταιρικές ομολογίες ή εταιρικές 

ομολογίες μετατρεπόμενες σε εταιρικά μερίδια ή μετοχές κατά τη νομοθεσία που διέπει την εκάστοτε 

μορφή κεφαλαιουχικής εταιρείας. 

5. Η εταιρική συμμετοχή τρίτων ως επενδυτών σε υπό ίδρυση εταιρεία τεχνοβλαστό πραγματοποιείται μετά 

από: 

α. σχετική δήλωση ενδιαφέροντος, 

β. υπογραφή συμφώνου εμπιστευτικότητας και υποχρεώσεων των ενδιαφερόμενων επενδυτών για 

τη διαχείριση της πληροφορίας, 

γ. διαπραγμάτευση και σύναψη προσυμφώνου. 

Αναθεώρηση εγγράφου 

Η παρούσα Πολιτική και όλα τα έγγραφα που σχετίζονται με αυτήν, επανεξετάζονται και αναθεωρούνται 

περιοδικά, όπου απαιτείται, από την Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς 

Επιχειρηματικότητας.  
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Π.1.3. Πολιτική Σύγκρουσης Συμφερόντων 

 

Σύνοψη 

Το παρόν έγγραφο περιγράφει την πολιτική για την διαχείριση περιπτώσεων σύγκρουσης συμφερόντων. Με 

την παρούσα Πολιτική επιτυγχάνεται η θέσπιση διαδικασιών παρακολούθησης ή/ και αποτροπής 

καταστάσεων σύγκρουσης συμφερόντων. 

 

Πεδίο εφαρμογής 

Πραγματικές και πιθανές καταστάσεις σύγκρουσης συμφερόντων τις οποίες αντιμετωπίζει ή ενδέχεται να 

αντιμετωπίσει (α) το διδακτικό και πάσης φύσης επιστημονικό και ερευνητικό προσωπικό του Δ.Π.Θ. και του 

Ε.Λ.Κ.Ε., συμπεριλαμβανομένων των μελών του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού του Δ.Π.Θ. και του 

διοικητικού και τεχνικού προσωπικού του Δ.Π.Θ., με οποιαδήποτε σχέση εργασίας και αν συνδέονται με το 

Πανεπιστήμιο, (β) φοιτητές όλων των κύκλων σπουδών του Δ.Π.Θ., (γ) τρίτοι εξωτερικοί ή επιστημονικοί 

συνεργάτες του Δ.Π.Θ. 
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Ορισμοί 

Για την εφαρμογή της παρούσας Πολιτικής, οι όροι που ακολουθούν σημαίνουν τα εξής: 

 

Ως «ερευνητές» εννοούνται (α) το διδακτικό και πάσης φύσης επιστημονικό και ερευνητικό προσωπικό του 

Δ.Π.Θ. και του Ε.Λ.Κ.Ε., συμπεριλαμβανομένων των μελών του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού του Δ.Π.Θ. 

και του διοικητικού και τεχνικού προσωπικού του Δ.Π.Θ., με οποιαδήποτε σχέση εργασίας και αν συνδέονται 

με το Πανεπιστήμιο, (β) φοιτητές όλων των κύκλων σπουδών του Δ.Π.Θ., (γ) τρίτοι εξωτερικοί ή επιστημονικοί 

συνεργάτες του Δ.Π.Θ.. Στο πλαίσιο της παρούσας Πολιτικής όλα τα προαναφερόμενα άτομα, χάριν συντομίας, 

αποκαλούνται εφεξής «ερευνητές». 

 

Ως «διανοητική ιδιοκτησία» ορίζεται το σύνολο των αποκλειστικών δικαιωμάτων επί πνευματικών 

δημιουργημάτων. Χωρίζεται στην βιομηχανική ιδιοκτησία, η οποία περιλαμβάνει τις εφευρέσεις (διπλώματα 

ευρεσιτεχνίας), τα σήματα, τα βιομηχανικά σχέδια και υποδείγματα και τις γεωγραφικές ενδείξεις και στην 

πνευματική ιδιοκτησία, η οποία περιλαμβάνει τα καλλιτεχνικά και λογοτεχνικά έργα. 

 

«Συμφέρον» είναι το οικονομικό ή μη όφελος ενός ερευνητή ή ενός ατόμου με το οποίο ο ερευνητής του Δ.Π.Θ. 

συνδέεται στενά, όπως η έννοια αυτή αποσαφηνίζεται κατωτέρω. Το οικονομικό συμφέρον αφορά σε 

οτιδήποτε το οποίο μπορεί να αποτιμάται χρηματικώς (ενδεικτικά μπορεί να περιλαμβάνει πληρωμές, 

προμήθειες, τόκους μετοχών, διαγραφή χρέους, δικαιώματα σε ακίνητη περιουσία, εισόδημα από άδεια 

εκμετάλλευσης, αμοιβές επιστημονικών υπηρεσιών κλπ.). Το μη οικονομικό συμφέρον αφορά σε οποιοδήποτε 

μη οικονομικό όφελος ή πλεονέκτημα (ενδεικτικά μπορεί να περιλαμβάνει την επαγγελματική ή προσωπική 

προώθηση και εξέλιξη σταδιοδρομίας, την επαγγελματική ή προσωπική φήμη, την πρόσβαση σε εμπιστευτικές 

πληροφορίες ερευνητικών αποτελεσμάτων, την πρόσβαση σε ερευνητικές εγκαταστάσεις του Δ.Π.Θ., τη 

συμμετοχή σε δικαιώματα Διανοητικής Ιδιοκτησίας κλπ). 

 

«Συνδεδεμένο άτομο» θεωρείται οποιοδήποτε άτομο με το οποίο ένας ερευνητής συνδέεται προσωπικά και 

σύμφωνα με την κοινή λογική η σχέση αυτή είναι δυνατό να επηρεάσει την αντικειμενικότητά του. Ενδεικτικά 

συνδεδεμένο άτομο μπορεί να είναι άτομο με το οποίο ο ερευνητής συνδέεται εξ αίματος ή εξ αγχιστείας, ο/η 

σύντροφός του ερευνητή, προσωπικοί του φίλοι, συνεργάτες, συνάδελφοι κ.α. 

 

«Δήλωση Σύγκρουσης Συμφερόντων» είναι το έγγραφο το οποίο οφείλει ο ερευνητής, ο οποίος εμπλέκεται 

σε μία κατάσταση σύγκρουσης συμφερόντων, να υποβάλλει στο Δ.Π.Θ. προκειμένου να το ενημερώσει για την 

εμπλοκή του σε οποιαδήποτε πραγματική ή δυνητική κατάσταση σύγκρουσης συμφερόντων.  Το έγγραφο αυτό 

συνιστά γνωστοποίηση της κατάστασης πραγματικής ή δυνητικής σύγκρουσης συμφερόντων στα αρμόδια 

όργανα του Δ.Π.Θ., σύμφωνα με την παρούσα Πολιτική. Το καθήκον αναφοράς προς τα αρμόδια όργανα, ισχύει 

τόσο για τις περιπτώσεις πραγματικών καταστάσεων σύγκρουσης συμφερόντων, όσο και για τις περιπτώσεις 

δυνητικών καταστάσεων σύγκρουσης συμφερόντων, όπως ορίζονται κατωτέρω.  

 

«Επιτροπή Σύγκρουσης Συμφερόντων» είναι η Επιτροπή του Πανεπιστημίου η οποία είναι υπεύθυνη για την 

υιοθέτηση και εφαρμογή της παρούσας Πολιτικής, την καθοδήγηση των εμπλεκομένων σε περιπτώσεις 

σύγκρουσης συμφερόντων, την αποφυγή κινδύνων και την ορθή διαχείριση και επίλυση ζητημάτων 

σύγκρουσης συμφερόντων. Στο Δ.Π.Θ., η αρμοδιότητα αυτή ανήκει στην Επιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας 
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της Έρευνας (Ε.Η.Δ.Ε.), η οποία συγκροτήθηκε για πρώτη φορά στο Δ.Π.Θ. σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 

4521/2018, με την αριθ. πρωτ. ΔΠΘ/60585/31-08-2018 απόφαση του Πρύτανη. 

 

Εισαγωγή 

1. Κύρια αποστολή του Δ.Π.Θ. αποτελεί η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνάς του προς όφελος της 

πανεπιστημιακής κοινωνίας. Τα αποτελέσματα της ερευνητικής δραστηριότητας και τεχνογνωσίας των 

ερευνητών, τα οποία αποτελούν διανοητική ιδιοκτησία του Δ.Π.Θ., αξιοποιούνται εμπορικά με την 

Μεταφορά Τεχνολογίας, δηλαδή είτε μέσω παραχώρησης αδειών εκμετάλλευσης επί αυτών είτε μέσω της 

ίδρυσης εταιρειών τεχνοβλαστών (“spin off”). Το Δ.Π.Θ. αναγνωρίζει ότι κατά την σύναψη των σχέσεων 

αυτών και στο πλαίσιο της αξιοποίησης των ερευνητικών αποτελεσμάτων ενδέχεται να δημιουργηθούν 

καταστάσεις σύγκρουσης συμφερόντων, οι οποίες μπορεί να αφορούν σε οικονομικά ή μη συμφέροντα ή 

σε καταστάσεις οι οποίες μπορούν να οδηγήσουν στη λήψη λανθασμένων αποφάσεων. 

2. Στόχος της παρούσας Πολιτικής είναι η παροχή ενημέρωσης στους ερευνητές, προκειμένου να είναι σε 

θέση να αναγνωρίζουν, να γνωστοποιούν και να διαχειρίζονται σε συνεργασία με το Δ.Π.Θ., καταστάσεις 

σύγκρουσης συμφερόντων. Η παρούσα Πολιτική σε καμία περίπτωση δεν αποσκοπεί στην αμφισβήτηση 

της ακεραιότητας των ερευνητών του Δ.Π.Θ. Το Δ.Π.Θ. μέσω της παρούσας Πολιτικής, δεσμεύεται να 

εντοπίζει και το ίδιο και να διαχειρίζεται κατάλληλα καταστάσεις σύγκρουσης συμφερόντων μεταξύ των 

ερευνητών του και του Πανεπιστημίου, κατά την αξιοποίηση της έρευνας προκειμένου να διασφαλίσει: 

α. την αντικειμενικότητα και την ακεραιότητα των μελών του και των αρμόδιων οργάνων του 

ιδρύματος, 

β. την κατοχύρωση, διαχείριση και αξιοποίηση της διανοητικής του ιδιοκτησίας αμερόληπτα, 

γ. την υποστήριξη των ερευνητών του για την συμμετοχή τους στην αξιοποίηση της έρευνάς του, 

με τον ενδεδειγμένο κάθε φορά τρόπο.  

3. Πραγματική σύγκρουση συμφερόντων θεωρείται η κατάσταση κατά την οποία το ιδιωτικό συμφέρον ενός 

ερευνητή του Δ.Π.Θ. έρχεται σε αντίθεση με τα καθήκοντά του στο Δ.Π.Θ., τα οποία απορρέουν και 

σχετίζονται με την εμπορική αξιοποίηση των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας ή μπορεί να θέσει σε 

κίνδυνο τις υποχρεώσεις του έναντι του Δ.Π.Θ. ή έναντι οποιοδήποτε τρίτου, φυσικού ή νομικού προσώπου 

με το οποίο το Πανεπιστήμιο έχει συνεργασία ή/και σχέση. Δηλαδή, πραγματική σύγκρουση συμφερόντων 

υφίσταται όταν η ικανοποίηση προσωπικού του συμφέροντος του ερευνητή συγκρούεται με την ανάληψη 

οποιασδήποτε υποχρέωσης έναντι του Δ.Π.Θ. Επίσης, πραγματική σύγκρουση συμφερόντων υφίσταται σε 

περίπτωση που ο ερευνητής έχει την δυνατότητα να επηρεάσει μια απόφαση του ίδιου του Δ.Π.Θ. Η 

σύγκρουση συμφερόντων περιλαμβάνει τόσο παρούσες καταστάσεις οι οποίες ήδη έχουν πραγματωθεί 

και λαμβάνουν χώρα, όσο και καταστάσεις πιθανές να συμβούν, οι οποίες δύνανται να προκύψουν 

σύμφωνα με την κοινή πείρα και λογική. Ειδικότερα, η δυνητική σύγκρουση συμφερόντων αναφέρεται σε 

καταστάσεις που, πιθανώς και σύμφωνα με την κοινή πείρα και λογική, μπορούν να πραγματωθούν και να 

επηρεάσουν την αντικειμενικότητα της κρίσης του ερευνητή ώστε οι συνακόλουθες ενέργειες ή αποφάσεις 

του να οδηγήσουν σε πραγματική σύγκρουση συμφερόντων. Δυνητική σύγκρουση συμφερόντων ενδέχεται 

να προκύπτει ακόμη και όταν ένας ερευνητής ενεργεί με πλήρη ουδετερότητα και επαγγελματική 

ακεραιότητα. 

4. Σύγκρουση συμφερόντων υφίσταται ιδίως όταν οι ενέργειες των ερευνητών: 

α. επιδιώκουν, ως μέλη των οργάνων της διοίκησης, την ικανοποίηση προσωπικών συμφερόντων 

τους κατά παράβαση της αρχής της αμερόληπτης κρίσης της διοίκησης,  
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β. παραβιάζουν υποχρεώσεις εχεμύθειας και προστασίας ερευνητικών αποτελεσμάτων, που 

έχουν αναληφθεί από τον Ε.Λ.Κ.Ε. στο πλαίσιο υλοποίησης χρηματοδοτούμενου έργου,  

γ. παραβιάζουν δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας,  

δ. παρακωλύουν τα διδακτικά, ερευνητικά ή υπηρεσιακά καθήκοντά τους,  

ε. περιορίζουν υπέρμετρα την χρήση των εγκαταστάσεων και υποδομών του Δ.Π.Θ. 

δημιουργώντας προσκόμματα ή επιδρώντας αρνητικά στην εκπλήρωση της δημόσιας 

αποστολής του,  

στ. θέτουν σε κίνδυνο το συμφέρον ή παραβιάζουν τον δημόσιο χαρακτήρα του Δ.Π.Θ..  

5. Οι συγκρούσεις συμφερόντων κατά την αξιοποίηση της έρευνας του Δ.Π.Θ. δεν κρίνονται άνευ ετέρου ως 

μη αποδεκτές. Στις περισσότερες περιπτώσεις, η έγκαιρη και ορθή διαχείρισή τους με τον κατάλληλο τρόπο 

μπορεί να οδηγήσει σε εξάλειψη τους ή σε περιορισμό του αντικτύπου τους σε αποδεκτό για τα 

εμπλεκόμενα μέρη επίπεδο. 

Διαδικασίες για την πρόληψη, τον εντοπισμό και την διαχείριση περιπτώσεων σύγκρουσης συμφερόντων 

1. Το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας αποδίδει μεγάλη σημασία στο ζήτημα της 

διαχείρισης καταστάσεων σύγκρουσης συμφερόντων. Στο πλαίσιο αυτό, το Γραφείο Μεταφοράς 

Τεχνολογίας και Καινοτομίας είναι αρμόδιο για την παροχή ορθής, πλήρους και έγκαιρης ενημέρωσης των 

ερευνητών, οι οποίοι εμπλέκονται στην αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων και διανοητικής 

ιδιοκτησίας, σχετικά με το περιεχόμενο της παρούσας Πολιτικής.  

2. Κάθε ερευνητής του Δ.Π.Θ, ο οποίος εμπλέκεται καθ’ οποιονδήποτε τρόπο και σε οποιαδήποτε διαδικασία 

αξιοποίησης της έρευνας και της διανοητικής ιδιοκτησίας του Δ.Π.Θ. και αναγνωρίζει την ύπαρξη ή την 

πιθανότητα ύπαρξης περίπτωσης σύγκρουσης συμφερόντων (πραγματικής και δυνητικής), έχει την 

υποχρέωση να τη δηλώσει αμελλητί εγγράφως στο Γραφείο Νομικής Υποστήριξης της Μονάδας 

Οικονομικής και Διοικητικής Υποστήριξης (Μ.Ο.Δ.Υ.) του Ε.Λ.Κ.Ε. Δ.Π.Θ., υποβάλλοντας συμπληρωμένη και 

υπογεγραμμένη την προδιατυπωμένη Δήλωση Σύγκρουσης Συμφερόντων.  

3. Σε κάθε περίπτωση, η οποιαδήποτε πραγματική ή δυνητική κατάσταση σύγκρουσης συμφερόντων θα 

πρέπει να γνωστοποιείται στο αρμόδιο όργανο προ της λήψης οποιασδήποτε απόφασης και την υλοποίηση 

οποιασδήποτε ενέργειας αναφορικά με την εμπορική αξιοποίηση της διανοητικής ιδιοκτησίας, σε όποιο 

στάδιο αυτή βρίσκεται. Η παράλειψη αναφοράς ή/και γνωστοποίησης πραγματικής ή δυνητικής 

σύγκρουσης συμφερόντων μπορεί να οδηγήσει σε απομάκρυνση του ερευνητή ο οποίος εμπλέκεται στην 

κατάσταση αυτή από διαπραγματεύσεις, καθώς και σε αποκλεισμό του από συγκεκριμένες ενέργειες που 

αφορούν στην αξιοποίηση. Αναλόγως της βαρύτητας της κατάστασης σύγκρουσης η οποία δεν 

γνωστοποιήθηκε ενδέχεται να επιβληθούν στον ερευνητή ακόμη και πειθαρχικές ποινές, σε συνεργασία με 

άλλα κατά περίπτωση αρμόδια όργανα του Δ.Π.Θ. 

4. Εάν ο εμπλεκόμενος ερευνητής έχει αμφιβολίες για το εάν μία περίπτωση συνιστά περίπτωση σύγκρουσης 

συμφερόντων (πραγματική ή δυνητική) η οποία πρέπει να γνωστοποιηθεί σύμφωνα με τα ανωτέρω, ο 

ερευνητής μπορεί να ζητήσει την συνδρομή και υποστήριξη του Γραφείου Μεταφοράς Τεχνολογίας και 

Καινοτομίας, το οποίο αναλαμβάνει την καθοδήγηση του τελευταίου ως προς το ζήτημα αυτό. Σε 

περίπτωση κατά την οποία, μετά την επικοινωνία του ερευνητή με το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και 

Καινοτομίας, συνεχίζει να υπάρχει αμφιβολία εάν η περίπτωση συνιστά σύγκρουση συμφερόντων ή όχι, ο 

ερευνητής πρέπει να υποβάλλει συμπληρωμένη και υπογεγραμμένη την Δήλωση Σύγκρουσης 

Συμφερόντων στο Γραφείο Νομικής Υποστήριξης της Μονάδας Οικονομικής και Διοικητικής Υποστήριξης 
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(Μ.Ο.Δ.Υ.) του Ε.Λ.Κ.Ε. Δ.Π.Θ., αναφέροντας ρητά την προγενέστερη επικοινωνία του με το Γραφείο 

Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας. 

5. Το Γραφείο Νομικής Υποστήριξης της Μονάδας Οικονομικής και Διοικητικής Υποστήριξης (Μ.Ο.Δ.Υ.) του 

Ε.Λ.Κ.Ε. Δ.Π.Θ. εντός πέντε (5) εργασίμων ημερών από την λήψη του εντύπου της Δήλωσης Σύγκρουσης 

Συμφερόντων, κοινοποιεί το έντυπο αυτό στην Επιτροπή Σύγκρουσης Συμφερόντων του Δ.Π.Θ., η οποία 

είναι υπεύθυνη για θέματα σύγκρουσης συμφερόντων με σκοπό να συμβουλεύει, να καθοδηγεί και να 

βοηθά το Δ.Π.Θ. και τους ερευνητές του στην πρόληψη, στον εντοπισμό, στην διαχείριση και στην επίλυση 

καταστάσεων σύγκρουσης συμφερόντων. Ειδικότερα, η αποστολή της Επιτροπής συνίσταται: 

α. στην παρακολούθηση της υιοθέτησης και λειτουργίας της παρούσας Πολιτικής του Δ.Π.Θ. για 

τις συγκρούσεις συμφερόντων, 

β. στην ενθάρρυνση της διάδοσης «καλών πρακτικών» (“best practices”) αναφορικά με την 

ενημέρωση και διαχείριση καταστάσεων σύγκρουσης συμφερόντων άλλων πανεπιστημίων και 

ερευνητικών οργανισμών στην Ελλάδα και το εξωτερικό, 

γ. στην λήψη απόφασης για το εάν μία κατάσταση συνιστά περίπτωση σύγκρουσης συμφερόντων 

(πραγματική ή δυνητική) ή όχι, 

δ. στην παροχή συμβουλών σε μεμονωμένες περιπτώσεις σύγκρουσης συμφερόντων, εφόσον 

κριθεί αναγκαίο, 

ε. στην υποβολή συστάσεων προς τους ερευνητές του Δ.Π.Θ. εφόσον αυτό κρίνεται αναγκαίο. 

6. Η Επιτροπή εξετάζει εντός μηνός από την ημέρα που έλαβε γνώση της Δήλωσης Σύγκρουσης Συμφερόντων 

ή άμεσα εφόσον είναι απαραίτητο για την αναφορά/δήλωση του ερευνητή προκειμένου να αποφασίσει 

εάν η περίπτωση σύγκρουσης συμφερόντων που γνωστοποιείται με την δήλωση αφορά σε πραγματική ή 

δυνητική σύγκρουση συμφερόντων. Εάν η Επιτροπή κρίνει ότι πρόκειται για πραγματική σύγκρουση, 

αποφασίζει επιπλέον τον τρόπο διαχείρισης ή/και αντιμετώπισής της, ενώ εάν κρίνει ότι πρόκειται για 

δυνητική σύγκρουση, αποφασίζει επιπλέον τον τρόπο με τον οποίο θα αποφευχθεί η εξέλιξή της σε 

πραγματική σύγκρουση συμφερόντων. Εάν η Επιτροπή καταλήξει στο συμπέρασμα ότι η σύγκρουση 

συμφερόντων πρέπει να αντιμετωπιστεί ή να αποφευχθεί εξαρχής με την κατάλληλη διαχείριση, πρέπει να 

αποφασίσει σε συνεργασία με τον ερευνητή τον τρόπο και τις τυχόν ενέργειες, δράσεις ή αποφάσεις από 

τις οποίες ο τελευταίος πρέπει να απέχει προκειμένου να αποφευχθεί η σύγκρουση συμφερόντων. 

7. Για την ορθή διαχείριση ή την αποφυγή σύγκρουσης συμφερόντων δύνανται να αποφασιστούν από την 

Επιτροπή σε συνεργασία με τον ερευνητή οι ακόλουθες ενέργειες: 

α. Προσδιορισμός των φυσικών ή/και νομικών προσώπων, καθώς και τυχόν αρμοδίων οργάνων 

στα οποία πρέπει να γνωστοποιηθεί η ύπαρξη σύγκρουσης συμφερόντων. 

β. Προσδιορισμός τυχόν δραστηριοτήτων ή/και ενεργειών, συμπεριλαμβανομένων συζητήσεων, 

διαπραγματεύσεων και αποφάσεων, στις οποίες ο ερευνητής ο οποίος προβαίνει στην 

γνωστοποίηση δεν μπορεί να συμμετάσχει. 

γ. Προσδιορισμός τυχόν θέσεων τις οποίες δεν δύναται να καταλαμβάνει είτε προσωρινά, είτε 

μόνιμα ο ερευνητής ερευνητής ο οποίος προβαίνει στην γνωστοποίηση. 

δ. Λήψη μέτρων για την προστασία της ακεραιότητας της έρευνας, της φήμης του Δ.Π.Θ., των 

ερευνητών του και της τυχόν εμπλεκόμενης ερευνητικής ομάδας. 

8. Η Επιτροπή Σύγκρουσης Συμφερόντων, συνεπικουρούμενη από το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και 

Καινοτομίας και τον Ε.Λ.Κ.Ε., καταγράφει τις ενέργειες και τα μέτρα που συμφωνήθηκαν με τον ερευνητή, 

προκειμένου να διασφαλιστεί η ορθή διαχείριση ή η αποφυγή σύγκρουσης συμφερόντων. Το έγγραφο 

αυτό πρέπει να συνυπογράφεται από τον Πρόεδρο της Επιτροπής και από τον ερευνητή και να διαβιβάζεται 
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αμελλητί στο Τμήμα Ανθρωπίνων Πόρων της Επιτροπής Ερευνών του Ε.Λ.Κ.Ε. ή/και στο αντίστοιχο Τμήμα 

της Διοίκησης του Δ.Π.Θ., προκειμένου να συμπεριληφθεί στο προσωπικό αρχείο/φάκελο του ερευνητή. 

9. Αποτελεί ευθύνη του ερευνητή του Δ.Π.Θ. να δηλώσει τη σύγκρουση συμφερόντων στα αρμόδια όργανα 

του Δ.Π.Θ. και να προβεί στις ενδεδειγμένες ενέργειες σύμφωνα με τις ανωτέρω ληφθείσες αποφάσεις και 

την παρούσα Πολιτική. 

Περιπτώσεις Σύγκρουσης Συμφερόντων 

1. Κατά την αξιοποίηση της έρευνας συγκρούσεις συμφερόντων ενδέχεται να ανακύψουν ιδίως από 

δραστηριότητες ή/και ενέργειες των ερευνητών που λειτουργούν με ιδιωτικά συμφέροντα ή που μπορεί 

να οδηγήσουν το Δ.Π.Θ. σε υπέρμετρη δέσμευση, καθώς και από δραστηριότητες των ερευνητών οι οποίες 

δεν συνάδουν με τις πολιτικές και τα συμφέροντα του Δ.Π.Θ.  

2. Σύγκρουση συμφερόντων ενδέχεται να ανακύψει ενδεικτικά και όχι περιοριστικά στις ακόλουθες 

καταστάσεις:  

α. Στην εμπλοκή του ερευνητή σε διαδικασίες αναφορικά με την λήψη αποφάσεων για προστασία 

της διανοητικής ιδιοκτησίας. 

β. Στις σχέσεις ερευνητή με την εταιρεία Τεχνοβλαστό (στον οποίο ο ερευνητής μπορεί να 

συμμετέχει ως ιδρυτής, μέτοχος, μέλος διοίκησης, εκτελεστικό μέλος διοίκησης, επιστημονικός 

συνεργάτης, να συνάπτει σύμβαση παροχής υπηρεσιών κλπ.). 

γ. Στις σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στο εργαστήριο στο οποίο ανήκει ο ερευνητής και 

την εταιρεία Τεχνοβλαστό. 

δ. Στην παροχή υπηρεσιών σε τρίτες εταιρείες με τις οποίες σχετίζεται ο ερευνητής. 

ε. Στην διαπραγμάτευση εκχώρησης ή κατά την εκχώρηση δικαιωμάτων σε τρίτες εταιρείες με τις 

οποίες σχετίζεται ο ερευνητής. 

στ. Στην αξιοποίηση διανοητικής ιδιοκτησίας η οποία παράγεται στο πλαίσιο χρηματοδοτούμενου 

ερευνητικού έργου από τρίτο φορέα και υπάρχουν δικαιώματα τρίτων ή / και υποχρεώσεις 

εχεμύθειας. 

ζ. Στην χρήση ερευνητικών υποδομών και εξοπλισμού του Δ.Π.Θ., πέραν των αναγκών 

συγκεκριμένων ερευνητικών έργων. 

η. Στον περιορισμό του χρόνου που αφιερώνει ο ερευνητής στις ερευνητικές υποχρεώσεις τις 

οποίες υπέχει έναντι του Δ.Π.Θ., με αποτέλεσμα την παρακώλυση ανειλημμένων συμβατικών 

υποχρεώσεων του Δ.Π.Θ. έναντι τρίτων. 

θ. Σε περιπτώσεις πράξεων ή παραλείψεων του ερευνητή οι οποίες διενεργούνται κατά την 

αξιοποίηση έρευνας και οι οποίες εκθέτουν ή ενδέχεται να εκθέσουν το Δ.Π.Θ. σε αστική, 

ποινική ή άλλη ευθύνη, καθώς και σε διοικητικές ή άλλης φύσεως κυρώσεις κλπ. 

ι. Σε καταστάσεις στις οποίες ο χρόνος ή η ενέργεια που αφιερώνει ένας ερευνητής σε 

εξωπανεπιστημιακές ερευνητικές δραστηριότητες, είναι τόσο σημαντικός, ώστε να θέτει σε 

κίνδυνο τα καθήκοντα ή/και την ποιότητα της εκπαιδευτικής και ερευνητικής του εργασίας στο 

Δ.Π.Θ.  

ια. Σε ερευνητικές δραστηριότητες για τις οποίες ο ερευνητής αμείβεται ατομικά και χρησιμοποιεί 

τις υποδομές του Δ.Π.Θ., κάνει χρήση του εξοπλισμού του ή κάνει χρήση του ονόματος του 

Δ.Π.Θ. σε προωθητικές ενέργειες ή συμφωνίες. 

ιβ. Σε ερευνητικές δραστηριότητες για τις οποίες ο ερευνητής αμείβεται ατομικά και οι οποίες 

παραβιάζουν ή θα μπορούσε εύλογα να θεωρηθεί ότι παραβιάζουν τις αρχές που διέπουν τις 

ερευνητικές δραστηριότητες του Δ.Π.Θ. 
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ιγ. Στην κοινοποίηση από τον ερευνητή, προς ίδιο όφελος, μη δημοσιευμένων πληροφοριών, που 

προέρχονται από έρευνα του Δ.Π.Θ. ή από άλλες πηγές του Πανεπιστημίου ή παροχή 

πρόσβασης σε τέτοιες πληροφορίες σε τρίτο φορέα, χωρίς την έγγραφη συναίνεση του 

Πανεπιστημίου, ή στην παροχή εξειδικευμένων συμβουλευτικών υπηρεσιών μέσω των οποίων 

ο ερευνητής αναλαμβάνει υποχρεώσεις προς τρίτο νομικό ή φυσικό πρόσωπο, οι οποίες είναι 

αντίθετες με την Πολιτική Προστασίας και Διαχείρισης της Διανοητικής Ιδιοκτησίας του Δ.Π.Θ. 

ιδ. Σε περιπτώσεις στις οποίες η έρευνα, που συνήθως διεξάγεται από το Δ.Π.Θ. ή θα μπορούσε 

να διεξάγεται σε αυτό, διεξάγεται εκτός και σε βάρος αυτού και των νόμιμων συμφερόντων 

του (π.χ. έρευνα που κατά το συνήθως συμβαίνον ανατίθετο στο  Δ.Π.Θ. ανατίθεται, χωρίς 

ιδιαίτερο λόγο, σε τρίτο φορέα ιδιωτικού δικαίου, από τον οποίο αντλεί συμφέροντα ο 

ερευνητής, ή σε εταιρεία Τεχνοβλαστό με την οποία συνδέεται ο ερευνητής). 

3. Για την αποτροπή και την ορθή και έγκαιρη διαχείριση καταστάσεων σύγκρουσης συμφερόντων στις 

ανωτέρω περιπτώσεις, καθώς και σε όσες άλλες περιπτώσεις ενδέχεται να προκύψουν ή προκειμένου να 

αποφευχθεί να προκύψουν καταστάσεις σύγκρουσης μεταξύ του Δ.Π.Θ. και του ερευνητή, η Επιτροπή 

Σύγκρουσης Συμφερόντων δύναται: 

α. Να αποκλείσει τον ερευνητή από την συμμετοχή του σε αποφάσεις που αφορούν στην 

αξιοποίηση της διανοητικής ιδιοκτησίας. 

β. Να ζητήσει από τον ερευνητή να ορίσει το χρόνο που θα παρέχει τις υπηρεσίες του στην 

εταιρεία Τεχνοβλαστό και σε περίπτωση που δεν είναι συνεπής στις υποχρεώσεις του προς τα 

ερευνητικά του καθήκοντα και τις λοιπές υποχρεώσεις του προς το Δ.Π.Θ. να του ζητήσει να 

επιλέξει σε ποια εκ των ανωτέρω δραστηριοτήτων μπορεί να ανταπεξέλθει, ζητώντας του 

παράλληλα να ορίσει αντικαταστάτη ως προς τις ερευνητικές του υποχρεώσεις. 

γ. Να ζητήσει να απέχει ο ερευνητής από τις διαπραγματεύσεις του Δ.Π.Θ. με την εταιρεία 

Τεχνοβλαστό (π.χ. για την παραχώρηση της τεχνογνωσίας) ή/και να ζητήσει να απέχει ο 

ερευνητής από τις συμφωνίες του Εργαστηρίου με τον Τεχνοβλαστό. 

δ. Να ζητήσει να απέχει προσωρινά ο ερευνητής από τη σύναψη συμφωνιών του Εργαστηρίου με 

τρίτες εταιρείες. 

ε. Να ζητήσει να απέχει ο ερευνητής από συγκεκριμένες διαπραγματεύσεις ή συγκεκριμένες 

συμφωνίες εκχώρησης δικαιωμάτων του Δ.Π.Θ. 

στ. Να ζητήσει να λάβει ο ερευνητής κάθε επιμέλεια (απαραίτητες άδειες, τήρηση εχεμύθειας 

κλπ.), σε περιπτώσεις αξιοποίησης ερευνητικών αποτελεσμάτων χρηματοδοτούμενων 

ερευνητικών έργων από τρίτο φορέα. 

ζ. Να ζητήσει, βάσει συμφωνημένων συμβατικών όρων, τον καθορισμό του χρόνου και των όρων 

χρήσης, των υποδομών του και του λοιπού εξοπλισμού του. 

η. Να ζητήσει την αντικατάσταση του ερευνητή για μη εκπλήρωση συμφωνημένων ερευνητικών 

υποχρεώσεων. 

θ. Να ζητήσει από τον ερευνητή την παράλειψη πράξεων που εκθέτουν το Δ.Π.Θ. σε νομική, 

οικονομική ευθύνη ή άλλη ευθύνη κλπ. 

ι. Να ζητήσει από τον ερευνητή να ορίσει τον χρόνο που αφιερώνει σε εξωπανεπιστημιακές 

δραστηριότητες ή/και να απέχει από κάποιες από αυτές. 

ια. Να ζητήσει να μη γίνεται χρήση του εξοπλισμού του, καθώς και να απαγορεύσει την χρήση του 

ονόματος του Δ.Π.Θ. σε έντυπα ή ηλεκτρονικά μέσα, σε επωνυμία εταιρείας ή σε όνομα χώρου 

στο διαδίκτυο. 
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ιβ. Να απαγορεύσει στον ερευνητή την ανάπτυξη δραστηριότητας προς ίδιο όφελος, η οποία 

αντίκειται στις αρχές που διέπουν την έρευνα στο Δ.Π.Θ. 

ιγ. Να απαγορεύσει στον ερευνητή την χρήση ή την διάδοση μη δημοσιευμένων πληροφοριών, 

που προέρχονται από έρευνα του Δ.Π.Θ. ή να ζητήσει την αποχή του από την παροχή 

συμβουλευτικών υπηρεσιών προς τρίτους, η οποία παραβιάζει δικαιώματα διανοητικής 

ιδιοκτησίας του Δ.Π.Θ. 

ιδ. Να ζητήσει την ανάκληση της ανάθεσης της έρευνας, η οποία θα διεξάγονταν υπό κανονικές 

συνθήκες από το Δ.Π.Θ., από το τρίτο φυσικό ή νομικό πρόσωπο και την ανάθεση εκ νέου της 

έρευνας στο Δ.Π.Θ. 

 

Υποχρεώσεις μελών συλλογικών οργάνων του Δ.Π.Θ. 

Κάθε μέλος οποιουδήποτε συλλογικού οργάνου που εμπλέκεται καθ’ οποιονδήποτε τρόπο, με γνωμοδοτική 
ή/και αποφασιστική αρμοδιότητα, με την αξιοποίηση των προϊόντων της διανοίας, σύμφωνα με τον παρόντα 
κανονισμό, οφείλει, κατά την έναρξη της θητείας του, ήτοι κατά την ανάληψη των καθηκόντων του, και εφ’ 
εξής σε ετήσια δε βάση  να υποβάλει προς την Επιτροπή Σύγκρουσης Συμφερόντων δήλωση διαφάνειας. 
Η δήλωση αυτή περιλαμβάνει: 
α) Τα συλλογικά όργανα του Δ.Π.Θ. στα οποία συμμετέχει. 
β) Την τυχόν ύπαρξη σχέσης του με «συνδεδεμένο πρόσωπο», όπως η έννοια αυτή οριοθετήθηκε ανωτέρω.  
γ) Την αποτύπωση πραγματικών καταστάσεων που συνιστούν πραγματική ή δυνητική σύγκρουση μεταξύ των 
προσωπικών του συμφερόντων και των συμφερόντων του Δ.Π.Θ. 
 
Επιπροσθέτως, τα αυτά ως άνω μέλη οφείλουν, πριν από την έναρξη οποιασδήποτε συνεδρίασης που αφορά 
στη λήψη αποφάσεως, σύμφωνα με τον παρόντα κανονισμό, να δηλώσουν αν συντρέχει στο πρόσωπό τους 
περίπτωση δυνητικής ή πραγματικής σύγκρουσης συμφερόντων, η οποία δύναται να επηρεάσει την 
αντικειμενικότητά τους κατά την διαμόρφωση της ψήφου τους στο συλλογικό όργανο. Σε καταφατική 
περίπτωση, το μέλος αυτό υπολογίζεται για την απαρτία του συλλογικού οργάνου, στερείται, όμως, του 
δικαιώματος ψήφου επί του θέματος, στο οποίο τελεί σε κατάσταση δυνητικής ή πραγματικής σύγκρουσης 
συμφερόντων.   

 

Παρακολούθηση Καταστάσεων Σύγκρουσης Συμφερόντων 

Η προσωπική ευθύνη, η ακεραιότητα και τα υψηλά ηθικά πρότυπα είναι οι κύριοι παράγοντες για την αποφυγή 

συγκρούσεων συμφερόντων και το Δ.Π.Θ. αναμένει ότι όλοι οι ερευνητές του θα διεξάγουν τις διαδικασίες 

αξιοποίησης της έρευνας και τις εξωτερικές ερευνητικές τους δραστηριότητες με τρόπο που αντανακλά την 

πίστη στο ίδρυμα, στην ιδιότητά τους και στον εαυτό τους. Με σκοπό την έγκαιρη διάγνωση και την κατάλληλη 

διαχείριση πραγματικών και δυνητικών καταστάσεων σύγκρουσης συμφερόντων, το Δ.Π.Θ. έχει καταρτίσει και 

υιοθετήσει την παρούσα Πολιτική και ζητά από τους ερευνητές του, αλλά και τα μέλη των συλλογικών οργάνων 

να δηλώνουν στο αρμόδιο όργανο του Ε.Λ.Κ.Ε. τυχόν εμπλοκή τους σε καταστάσεις σύγκρουσης συμφερόντων. 

Οι ερευνητές του Δ.Π.Θ. και τα μέλη των συλλογικών οργάνων ενθαρρύνονται να ζητούν ενημέρωση σχετικά 

με την Πολιτική Σύγκρουσης Συμφερόντων από το Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας ή/και το 

Γραφείο Νομικής Υποστήριξης της Μονάδας Οικονομικής και Διοικητικής Υποστήριξης (Μ.Ο.Δ.Υ.) του Ε.Λ.Κ.Ε. 

Στο Γραφείο Νομικής Υποστήριξης της Μονάδας Οικονομικής και Διοικητικής Υποστήριξης (Μ.Ο.Δ.Υ.) του 

Ε.Λ.Κ.Ε. τηρείται αρχείο με τις δηλώσεις των ερευνητών του και των μελών των συλλογικών οργάνων του, 

καθώς και με όλα τα ζητήματα σύγκρουσης συμφερόντων που διαχειρίζεται η Επιτροπή Σύγκρουσης 

Συμφερόντων. 
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Αναθεώρηση εγγράφου 

Η παρούσα Πολιτική και όλα τα έγγραφα που σχετίζονται με αυτήν, επανεξετάζονται και αναθεωρούνται 

περιοδικά, όπου απαιτείται, από την Επιτροπή Μεταφοράς Τεχνολογίας, Καινοτομίας και Νεοφυούς 

Επιχειρηματικότητας. 


